

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп., съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.

№ 7.

13-го ФЕВРАЛЯ
1883 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Рязнодоженской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Московская церковная Каедръ. Слово въ праздникъ трехъ вселенскихъ учителей и святителей, произнесенное въ Большомъ Успенскомъ соборѣ, священникомъ Константиномъ Остроглазовымъ, 30 января 1883 года. Слово въ недѣлю Мытара и Фарисея, произнесенное въ Чудовѣ монастырѣ, священникомъ Петромъ Рубиннымъ, 6 февраля, 1883 года. Московская хроника. Внутреннія извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Корѣйцы. Иностранное обозрѣніе. Замѣтки и сообщенія о печати. Библиографія. Евангельскія чтенія для народныхъ школъ на славянскомъ языкѣ, сост. свѣт. А. Свѣтлаковымъ. Извѣстія и замѣтки. Празднованіе юбилея митрополита Филарета въ Вяткѣ, Курскѣ, Костромѣ. Учрежденіе преміи въ Казанской академіи по случаю юбилея митрополита Филарета. Чудесныя дѣйствія покойнаго святителя Филарета митрополита Московскаго. Братскія свѣденія о священно-архимандритѣ Мисаилѣ, ново-избранномъ епископѣ Можайскомъ. Двадцатипятилѣтіе священническаго служенія. Письмо къ издателю. Отъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія. О воскресныхъ собесѣдованіяхъ въ Московскихъ церквахъ. Отъ императорскаго университета. Бесѣда съ стороообразцами въ семинарской церкви. Священникъ К. Я. Шаровъ и диаконъ Д. С. Лужниковскій. (Некраюга).

СЛОВО ВЪ ПРАЗДНИКЪ ТРЕХЪ ВСЕЛЕНСКИХЪ УЧИТЕЛЕЙ И СЯТИТЕЛЕЙ, ПРОИЗНЕСЕННОЕ ВЪ БОЛЬШОМЪ УСПЕНСКОМЪ СОВОРѢ СЯЩЕННИКОМЪ КОНСТАНТИНОМЪ ОСТРОГЛАЗОВЫМЪ 30 ЯНВАРЯ, 1883 ГОДА.

Еда вси апостоли; еда вси пророцы; еда вси учителя? (1 Кор. 12. 29).

Въ настоящій день призванному поучать съ сего священнаго мѣста слѣдовало бы не поучать, а самому поучаться, вмѣстѣ съ другими у тѣхъ великихъ учителей, которыхъ нынѣ чтить церкви. Соединенные сю во единомъ чествованіи св. Василій Великій, Григорій Богословъ и Іоаннъ Златоустъ—это такіе учителя, которые достойно и праведно почтены наименованіемъ учителей вселенскихъ. Ихъ вѣрное разумѣніе Писанія, ихъ обширныя, имъ только посильныя труды, направленные къ раскрытію духа и основаній ученія Христова, ихъ пламенная ревность къ проповѣданію слова Божія, ихъ мужество и твердость въ борьбѣ съ врагами истины Христовой и искусное пораженіе ихъ мечемъ слова Божія, глубина и сила ихъ Богословствующей мысли, увлекательная убѣдительность ихъ вдохновеннаго слова, соединеннаго съ неподражаемымъ витійствомъ,—все это и ставитъ ихъ на высоту учителей вселенскихъ. Они—учители не однихъ своихъ современниковъ. Многообъемлющія ихъ творенія въ продолженіе длиннаго ряда вѣковъ служатъ для вѣрующихъ правиломъ выры, для учителей церкви—непреложнымъ руководствомъ, вообще для всѣхъ—печатью истины, символомъ православія, ключемъ для разрѣшенія возникающихъ сомнѣній и недоумѣній, великою сокровищницей, изъ которой чада церкви почерпають потребныя отвѣты на всѣ запросы души своей.

Представляя себѣ величественный образъ этихъ крѣпкихъ столповъ и великихъ свѣтилъ церкви вселенской, истинныхъ осителей и Богомудрыхъ вѣщателей истины Христовой, вѣр-

ныхъ стражей и поборниковъ православія,—этихъ грозныхъ низложителей всякихъ ересей, кто изъ насъ,—пастырей, особенно изъ насъ,—миѣ подобныхъ, заурядныхъ не проникнется сознаніемъ своей духовной скудости и немощи, чувствомъ недостойнства и безсилія—стоять на высотѣ своего призванія? Правда, благодареніе Господу, и въ наше время не отсутствуютъ пастыри и учителя, разумѣющіе Писаніе, способные проникать въ глубь истины Христовой, не косные на проповѣданіе слова Божія и искусные слагать здравыя слова ученія. Но кто же не знаетъ, что тамъ, гдѣ есть выдающіеся талантами, тамъ есть и слабые силами, что Богъ не надѣляетъ всѣхъ равными силами и способностями, что Златоусты и наши Филареты почти не повторяются? Что же въ такомъ случаѣ мы,—немощные, неискусные въ словѣ, не могущіе похвалиться и ревностію къ дѣлу благовѣстія? Что сказать о насъ? Ужели мы этимъ потеряли право и именоваться пастырями и учителями? Ужели насъ недостойныхъ лишаютъ этого права вопрошающія слова апостола: *еда вси апостоли; еда вси пророцы; еда вси учителя?*

Этого нельзя сказать. Сказанными сей-часъ словами Апостоль выражаетъ ту мысль, что апостолами, пророками и учителями должны быть признаваемы лишь тѣ, которые Самимъ Богомъ призваны служить церкви въ этомъ званіи: такъ какъ *никто же самъ себя пріемлетъ честь, но званый отъ Бога* (Еф. 5, 4.). Слѣдовательно въ словахъ Апостола заключается не обличеніе немощныхъ пастырей, или немудрыхъ учителей, но обличеніе незаконныхъ посягательствъ на учительство людей къ нему непривзванныхъ, обличеніе именно самозванныхъ учителей. Такіе учителя являлись еще во времена апостоловъ: извѣстны Симонъ волхвъ, Именей, Александръ, Филить, Керинъ и другіе, проповѣдывавшіе ученіе вѣры, какъ выражается Апостоль, *не чисто* (Дѣян. 8. 9. 1 Тим. 1. 20. 2. Тим. 2. 17. Фил. 1. 16.).

Учить другихъ—это такъ льстить гордости и самолюбію! Вліять на другихъ, покорять сердца, двигать чужой волею, приобрѣтать поклонниковъ и почитателей и *зваться отъ чело-вѣкъ: учителю, учителю* (Мѣ. 23. 7.)—это такъ заманчиво и соблазнительно, что самозванные учителя появлялись во все времена. Много ихъ—и въ наше. —Развѣ это не самозваные учителя, которые и устнымъ и печатнымъ словомъ про-водятъ свое ученіе, котораго чуждается наша вѣра, не тер-пить церкви, разсуждаютъ о дѣлахъ вѣры и церкви не такъ, какъ мыслить церковь? Въ наше время привыкли, съ неизвѣ-стной прежде смѣлостію, судить, разбирать и рѣшать все возможные вопросы по дѣламъ гражданскимъ и обществен-нымъ и даже церковнымъ. Не изучивъ, какъ должно, Писанія не ознакомившись съ каноническими правилами православной церкви, они вторгаются съ своимъ учительствомъ въ ту область, гдѣ должны бы быть лишь послушными учениками Богопоставленныхъ учителей и свои измышленія выдаютъ за непреложную истину, и вотъ, вмѣсто заявляемаго ими слу-женія пользамъ церкви, они вносятъ въ нее лишь смуту, путаницу понятій, нескрываемое желаніе измѣнить церков-ные порядки и установленія, идущія съ первыхъ вѣковъ христіанства, подорвать довѣріе, уваженіе къ пастырямъ, осыпая ихъ клеветами и лживыми, дерзкими укорами! Какъ они не подумаютъ о томъ, что они не имѣютъ права учить, *проповѣдывать*, (Римл. 10. 15.) непривзванные, *непосланные* на это дѣло Богомъ? ...*Еда вси апостолы, еда вси пророцы, еда вси учителя?*

Есть у насъ, и много есть и такихъ учителей, которые явно возстаютъ противъ св. церкви, *малюють развращен-ная*, и всячески тшатся, *еже отторгати ученики во смѣдъ себе* (Дѣян. 20. 30.). Сколько къ прежнимъ лжеучителямъ, породившимъ различныя секты, такъ называемыя поповщинскія и беспоповщинскія, сколько къ нимъ присоединилось човыхъ, основавшихъ новыя, прежде неизвѣстные толки и ереси, какъ-то: штунды, шалопутовъ, пашковцевъ и мн. др. Изъ этихъ лжеучителей иные выдавали и выдаютъ себя за непосредственно посланныхъ Богомъ, за апостоловъ, призван-ныхъ возвѣщать Христа и приводить къ Нему людей, разгла-шаютъ о своихъ мнимыхъ видѣніяхъ и откровеніяхъ. И, къ прискорбію, находятся легковѣрные, простодушные и невѣ-жественные, которые отдаются этимъ льстецамъ, уловляются ихъ сѣтью и отпадаютъ отъ церкви, и не думая задаваться этимъ вопросомъ: *еда они истинные апостолы, еда они про-роцы, еда они учителя?*

Господь нашъ Іисусъ Христосъ основалъ на землѣ церковь Свою, даровалъ ей Святаго Духа, содѣлалъ ея Главою и, усвоивъ ей непрерывное бытіе до скончанія вѣка, заповѣ-далъ апостоламъ идти и учить все народы, чтобы они соблю-дали все, что Онъ заповѣдалъ. И апостолы, какъ откры-ваетъ намъ книга Дѣяній апостольскихъ, свято исполнили это повелѣніе Спасителя: *во всю землю изыде отпчаніе и въ концы вселенныя малюмы ихъ.* (Рим. 10. 10.). Это высокое право и священную обязанность учительства апостолы пере-давали своимъ преемникамъ, пастырямъ частныхъ церквей съ тѣмъ, чтобы отъ нихъ власть учить преемственно пере-ходила и къ другимъ, которые *довольны будутъ и нынѣ на-учити* (1 Тим. 2, 2.). И исторія церкви христіанской от-крываетъ намъ, какъ Богопоставленное пастырство и учи-тельство непрерывно шло путемъ преемственнымъ отъ апо-

столовъ до нашего времени и какъ вѣрныя чада церкви всегда видѣли въ своихъ пастыряхъ своихъ законныхъ учи-телей вѣры, благодѣтелей и вѣстниковъ апостольскаго ученія во всей его чистотѣ и неповрежденности и, согласно съ за-повѣданнымъ въ словѣ Божіемъ, вивмали ихъ ученію съ по-добающимъ чувствомъ послушанія и покорности, уклоняясь въ тоже время отъ другихъ учителей—самочинныхъ. Изъ числа законныхъ пастырей и выдѣлялись тѣ Богомудрые учи-тели, которыхъ ученіе служило неисчерпаемымъ источникомъ назиданія для вѣрующихъ. Церковь Московская недавно тор-жественно воспомянула одного изъ такихъ учителей, своего знаменитаго богослова и церковнаго витію, митрополита Фи-ларета, и этимъ выразила въ лицѣ его свое почитаніе закон-ныхъ своихъ пастырей и учителей.

Ну! и пусть бы, скажутъ мнѣ, учили одни подобные учи-тели. Зачѣмъ же учить тѣмъ, которые не обладаютъ ихъ великимъ даромъ—вліять на сердца, и слѣдовательно зачѣмъ имъ брать на себя лишь напрасный трудъ? *Еда вси учи-тели?*

Вопросъ этотъ признаю касающимся и меня близко. Въ ка-чествѣ сѣятеля слова Божія, я осмѣлился явиться сюда съ своею малою кошицею незрѣлыхъ сѣмянъ, *проповѣдывать тамъ, гдѣ немолчно, непрерывно, можно сказать, поучаютъ* хотя и безмолвствующіе святители, здѣ почивающіе своими нетлѣнными мощами. Не лучше ли, значить, было бы мнѣ не отверзать устъ своихъ, чѣмъ быть звяцающимъ кимва-ломъ или гласомъ вопіющимъ въ пустынь?

Если не за другихъ, то за себя да будетъ мнѣ позволено отвѣтить. Будутъ ли, не будутъ ли плоды отъ моего сѣянія, я призванъ возвѣщать слово Божіе—и я долженъ исполнить свой долгъ. Скажу словами Апостола: *аще благовѣствую, нѣсть ми похвалы; нужда бо ми належитъ: горе же мнѣ есть, аще не благовѣствую* (1. Кор. 9. 16.). Можно ли намъ всегда чаять плодотворности отъ своего слова, когда мы знаемъ, что наше слово не ласкаетъ слуха, не льститъ страстямъ и суетности челоуѣка, не отзывается легко о сла-востяхъ и порокахъ челоуѣческихъ; но возстаетъ противъ нихъ, выставляетъ ихъ во всей ихъ дѣйствительной низости, не щадя поражаетъ грѣховную природу челоуѣка и грозитъ затъ грѣхи грознымъ возмездіемъ въ жизни будущей? Удобоприем-лемо ли поэтому слово наше грѣхолюбивымъ челоуѣкамъ? Что же удивительнаго, что многіе и многіе закрываютъ слухъ свой отъ нашего слова, не пріемлютъ его сердцемъ и оста-ются такими же, какими были, не желая разстаться съ своими грѣховными привычками и страстями? Могу ли я жаловаться на тщету своего поученія, когда грѣхъ такъ далеко проникаетъ иногда въ сердце людей, что только сила благодати Божіей можетъ пробить грубую и плотную кору чувственности, за-крывающую душу ихъ для вліяній на нее слова Божія? Могу ли я жаловаться, что мое нѣмотствующее слово не доходитъ до сердца и не приноситъ видимыхъ добрыхъ плодовъ? И въ великіе, знаменитые проповѣдники, сами Златоусты часто жаловались на скудную жатву отъ своего сѣянія? Самъ не-бесный Учитель, Іисусъ Христосъ, *малюмы Коего духъ: суть въ и животъ суть*, (Іоан. 6. 63.) всехъ ли увлекалъ Своимъ Божественнымъ словомъ; не встрѣчалъ ли напротивъ часто упорное ожесточеніе сердца, злобу и ненависть, особенно со стороны обличаемыхъ Имъ фарисеевъ? Какъ же мнѣ жало-ваться, что мой голосъ не доходитъ до сердца и не вноситъ

туда плодотворнаго сѣмени слова Божія? Да почему знать? Можетъ быть, и мой голосъ въ комъ нибудь вызоветъ изъ груди невольный вздохъ, изъ глазъ — слезу, свидѣтельница вызваннаго чувства, — и тогда, значить, я не все трудился? — Вотъ съ вашими чувствами мы, недостойные, приступаемъ къ великому дѣлу благовѣствованія!

Молимъ васъ, братія, — такъ просить за насъ — пастырей самъ апостоль, знайте, т. е. слушайте и чтите труждающихся у васъ предстоятелей вашихъ о Господѣ, вразумляющихъ васъ и берегитесь, остерегайтесь, по слову Спасителя, чтобы никто не могъ прельстить васъ. (Сол. 5. 12, Мѣ. 24, 4.). Аминь.

СЛОВО ВЪ НЕДЕЛЮ МЫТАРЯ И ФАРИСЕЯ, ПРОИЗНЕСЕННОЕ ВЪ КАЕДРАЛЬНОМЪ ЧУДОВЪ МОНАСТЫРѢ, СВЯЩЕННИКОМЪ ПЕТРОМЪ РУБИНЫМЪ, 1883 ГОДА, ФЕВРАЛЯ 6 ДНЯ.

Боже, хвалу Тебѣ воздаю, яко нисъ, якоже прочіи челоуици.... Боже, милостию буди мнѣ грѣшнику (Лук. 18, 11, 13).

Если всякій грѣхъ, какъ зло и нарушеніе закона, оскорбляетъ святость Божію, прогнѣвляетъ правосудіе Божіе, отдаляетъ челоука отъ Бога и поставляетъ ему (челоуку) препятствіе на пути ко спасенію, то это преимущественно пужно сказать о гордости. Гордость была началомъ грѣха и паденія челоука, она же и теперь служитъ сильнѣйшимъ препятствіемъ къ сознанію челоукомъ своей духовной нищеты и чистосердечному раскаянію его во грѣхахъ. Въ этомъ убѣждаетъ насъ сейчасъ слышанная нами евангельская притча о мытарѣ и фарисеѣ. Она представляетъ намъ два образа, изъ которыхъ одинъ возбуждаетъ въ насъ чувство отвращенія, а другой привлекаетъ къ себѣ наше сочувствіе. Въ лицѣ мытаря мы видимъ челоука, хотя и грѣшнаго, но глубоко сознаващаго свою духовную нищету, скорбящаго о своихъ грѣхахъ и въ сердечной молитвѣ ищущаго примиренія совѣсти своей съ Богомъ. Этотъ образъ намъ пріятенъ, потому что все мы много грѣшимъ и, подобно мытарю, въ покаяніи и молитвѣ должны искать успокоенія своей совѣсти. Напротивъ фарисей представляетъ собою олицетвореніе челоука надмѣннаго, величающагося своею праведностію, хвалящагося своими добродѣтелями и съ презрѣніемъ смотрящаго на всѣхъ, отличающихся отъ него въ образѣ мыслей и жизни. Величаво входитъ онъ въ храмъ, становится на виду, откуда многіе могли бы его видѣть, и молится такъ: «Боже благодарю Тебя, что я не таковъ, какъ прочіе люди, грабители, обидчики, прелюбодѣи, или какъ сей мытарь. Пошусь два раза въ недѣлю; даю десятую часть изъ всего, что приобретаю». Онъ не молится, а хвалится и притомъ самохвальство соединяетъ съ осужденіемъ другихъ; онъ, повидимому, благодаритъ Бога, но въ сущности только прославляетъ себя самого, что онъ не таковъ, какъ другіе люди, особенно какъ этотъ мытарь. Такъ какъ онъ ничего не просилъ, то ничего и не получалъ: онъ ушелъ, какъ и пришелъ. Онъ возвращается домой безъ благодати (неоправданный) и продолжаетъ идти своимъ погубительнымъ путемъ. Такъ гордость ослѣпила фарисея!

Сл. Хр.! Порокъ самохвальства и гордаго превозношенія собственной праведностію и благочестіемъ — порокъ, какъ показываетъ примѣръ фарисея, весьма опасный въ дѣлѣ спасенія, а между тѣмъ онъ одинъ изъ наиболѣе распространенныхъ между людьми пороковъ. Всмотриваясь въ свою жизнь,

мы не можемъ не сознаться, что и между нами много такихъ фарисеевъ, которые любятъ хвалить себя и унижать другихъ. Следовательно размышлять о средствахъ борьбы противъ этой нравственной болѣзни всегда умѣстно, тѣмъ болѣе умѣстно теперь, предъ наступленіемъ времени поста и покаянія, такъ какъ гордость, какъ мы сказали, есть сильнѣйшее препятствіе къ чистосердечному сознанію и раскаянію во грѣхахъ. Всякая душевная болѣзнь какъ и тѣлесная съ большимъ успѣхомъ врачуется, когда извѣстна причина ея, начало ея зарожденія и условія, благопріятствующія ея развитію. Поэтому не поскучаемъ употребить нѣсколько минутъ на рѣшеніе нравственнаго вопроса, который естественно рождается при видѣ гордаго фарисея: отъ чего происходитъ въ челоука самомнѣніе, надмѣнное превозношеніе собственной праведностію и благочестіемъ, и какъ избѣжать его?

Опытъ свидѣтельствуемъ, что самохвальство и горделивое мнѣніе о себѣ самомъ чаще всего встрѣчаются между людьми, въ сознаніи и жизни конхъ слабо развиты и дѣйствуютъ нравственныя начала. Чѣмъ уже понимаетъ челоука требованія нравственнаго закона, чѣмъ ниже въ немъ понятіе о челоуческомъ нравственномъ совершенствѣ и чѣмъ менѣе осуществляетъ онъ въ своей жизни правила нравственности, тѣмъ скорѣе и естественнѣе является въ челоука самообольщеніе и самоуслажденіе своею мнимою праведностію, своимъ благочестіемъ. Посмотрите на этого фарисея: почему онъ тщеславится своими добродѣтелями? Потому, что образъ нравственнаго совершенства, къ которому онъ стремится, очень не высокъ. Вся праведность фарисея сводится къ соблюденію правилъ наружнаго благоповеденія, къ исполненію обрядовъ и храненію мелочныхъ преданій старцевъ. «Пошусь, говорить онъ, два раза въ недѣлю; даю десятину изъ всего, что приобретаю». Итакъ вотъ въ чемъ поставляетъ фарисей свою праведность! Мало того: онъ вмѣняетъ себѣ въ праведность даже отрицательныя свои дѣйствія въ отношеніи къ закону: не дѣланіе зла ближнему, воздержаніе отъ преступныхъ дѣйствій: «я не таковъ, продолжаетъ онъ, какъ прочіе люди, грабители, обидчики, прелюбодѣи, или какъ сей мытарь». Кто не видитъ, что не дѣлать преступленій противъ ближняго, не быть воромъ, грабителемъ, обидчикомъ, прелюбодѣемъ не значить еще быть праведнымъ. Но фарисей хвалится, а не жетъ. При томъ поверхностномъ взглядѣ на нравственность и добродѣтель, какой онъ имѣлъ, въ немъ не могло явиться сознанія своей грѣховности, не могло быть мысли о необходимости Божественной помощи; ибо высшихъ понятій о нравственности, какія заключаются въ законѣ Моисеевомъ и книгахъ пророческихъ, онъ не признавалъ, а правила, относительно внѣшняго поведенія, въ точности исполнялъ. Положимъ, что его праведность была внѣшняя, лицемерная, но онъ, съ своей точки зрѣнія, другой праведности не допускалъ.

Что же нужно, сл. хр., для оправданія предъ Богомъ? *Аще не избудеть правда ваша, говоритъ Иисусъ Христосъ, паче книжники и фарисеи, не увидите въ царствіе небесное... Будите убо совершени, якоже Отецъ вашъ небесный совершени есть* (Матѣ. 5, 20, 48). Итакъ, для оправданія предъ Богомъ, нужно имѣть духовныя расположенія и стремленія, совершенно противоположныя фарисейскимъ. Христіанинъ не долженъ ограничиваться только внѣшнимъ исполненіемъ, какъ фарисей, предписаній закона, но онъ долженъ стараться всегда, вездѣ, при всѣхъ случаяхъ и обстоятельствахъ со-

образовать всѣ свои мысли, желанія и дѣйствія съ нравственнымъ закономъ. Онъ заботится о правильномъ и согласномъ развитіи всѣхъ возможныхъ нравственныхъ качествъ и добродѣтелей (Іак. 2, 10). Упражняясь въ дѣланіи добрыхъ дѣлъ, усвершая себя постепенно въ нравственномъ отношеніи, онъ стремится уподобиться Богу, приблизиться къ Нему, какъ своему первообразу, и въ тѣснѣйшемъ единеніи съ Нимъ обрѣсти свое благо и блаженство. Но такъ какъ достиженіе этой цѣли невозможно ни въ какой опредѣленный срокъ, то христіанинъ всегда глубоко сознаетъ свою душевную нищету, чувствуетъ свое безсиліе въ борьбѣ со грѣхомъ и нужду въ милосердіи Божию. Чѣмъ выше онъ въ нравственномъ отношеніи, тѣмъ сильнѣе въ немъ сознаніе своего недостойнства предъ Богомъ. *Аще речемъ, яко грѣха не имамы*, говоритъ апостолъ и евангелистъ Іоаннъ Богословъ, *себе прельщаемъ и истины нѣтъ въ насъ* (1 Іоан. 1, 8).

Такъ должно быть, т. е., каждый христіанинъ, подобно мытарю, долженъ сознавать себя несовершеннымъ и недостойнымъ предъ Богомъ; но то-ли представляетъ дѣйствительность? Не видимъ-ли мы христіанъ, которые въ жизни своей руководствуются исключительно житейскими расчетами и соображеніями, забывая о высшихъ нравственныхъ началахъ? Не встрѣчаются-ли между нами люди, праведность которыхъ не только не превосходитъ праведности фарисеевъ, что требуется отъ послѣдователей Христовыхъ, но даже уступать ей? Фарисей, конечно, не былъ праведникомъ, но онъ, ревнуя объ исполненіи закона, строго исполнялъ всѣ предписанія его о молитвѣ, постѣ, милостынѣ. Среди же насъ находятся люди, которые или вовсе не исполняютъ правилъ, относительно этихъ предметовъ, или исполняютъ ихъ механически. Горделива была молитва фарисея, но есть христіане, которые или вовсе уклоняются отъ общественныхъ богослуженныхъ собраний, или посѣщаютъ храмъ весьма рѣдко. Фарисей постился и соблюдалъ даже посты сверхположенные, но теперь не мало христіанъ, которые, считая постъ тяжелымъ и вреднымъ для здоровья бременемъ, не соблюдаютъ совершенно постовъ, положенныхъ церковію. Мало того: среди насъ, къ стыду нашему, являются люди, которые, утративъ всякое понятіе о нравственности, сбрасываютъ съ себя маску благоприличнаго лицемѣрія и замѣняютъ его лицемѣріемъ наглымъ, циническимъ. Сюда относятся всѣ мнимые радѣтели народнаго блага, подъ личиною благодѣтелей, стремящіеся къ достиженію своихъ гнусныхъ цѣлей.

Кто, подобно фарисею, имѣетъ поверхностный взглядъ на добродѣтель и нравственность, поставляя ихъ въ одномъ формальномъ соблюденіи обрядовъ и правилъ внѣшняго поведения, тотъ не способенъ къ самонаблюденію и внутреннему самоиспытанію; потому что умъ его, недостаточно озаренный закономъ Божиимъ, слабо освѣщаетъ храницу души его. Неспособность-же къ сосредоточенію въ себѣ самомъ становится въ человѣкѣ причиною самоопіянн и превозношенія предъ другими. Слово Божіе открываетъ намъ, что Господь и святымъ своимъ не довѣряетъ и небеса нечисты въ очахъ Его (Іов. 15, 15), такъ что и серафимы, окружающіе престолъ Божій, со страхомъ служатъ Ему (Исаіа 6, 2, 3); человѣкъ же не можетъ сохраниться чистымъ отъ скверны, если даже одинъ день житія его, онъ пьетъ грѣхи, какъ воду (Іов. 14, 4, 15, 17). И собственный опытъ убѣждаетъ насъ, что мы поминутно грѣшимъ и что грѣховныя мысли, желанія и чувствованія, противъ нашего желанія, вторгаются въ нашу

душу, дѣлая ее нечистою предъ Богомъ (Притч. 15, 26). По этому нѣтъ ничего удивительнаго въ томъ, что всѣ великіе праведники почитали себя великими грѣшниками предъ Богомъ (1 Тим. 1, 15). Кто внимательно слѣдитъ за своими мыслями, желаніями и ощущеніями своего сердца, тотъ неминуемо въ чувствѣ глубокаго смиренія повергается предъ Богомъ и обращается къ Нему съ молитвою о помилваніи. Только душевно-слѣпому, не способному зрѣть свою грѣховность, ограничивающему свое благочестіе одною внѣшнею праведностію, свойственно быть, подобно фарисею, самодовольствующимъ. Фарисей входитъ въ храмъ и, ставъ на видномъ мѣстѣ, начинаетъ молиться. Въ немъ невидно никакого благоволенія къ Богу и къ храму. Идя въ храмъ, онъ не думаетъ о словахъ писанія: *какъ страшно мѣсто сіе? Нѣсть сіе, но домъ Божій и сія врата небесная* (Быт. 28, 17). Ему и на мысль не приходило, что *аще кто мнитъ себе быти что, ничтоже сый, умомъ льститъ себе* (Гал. 6, 3). Если бы онъ, хотя на минуту, углубился въ себя самого, проникъ въ свое сердце, уста его произнесли бы другую молитву. Вопросъ Спасителя, обращенный къ фарисеямъ: «кто изъ васъ безъ грѣха?» заставилъ ихъ отказаться отъ осужденія женщины — явной грѣшницы и показалъ, что они сами не чужды тѣхъ пороковъ, въ которыхъ осуждали другихъ.

Слушатели христіане! Человѣкъ не любитъ быть наединѣ съ самимъ съ собою, не любитъ входить въ себя, внимательно всматриваться въ себя самого, особенно, если внутренній образъ его не свѣтелъ. По этому и между христіанами встрѣчаются люди, по нравственному состоянію своему, ничѣмъ не отличающіеся отъ фарисея, — образъ благочестія почитаютъ за самое благочестіе. Дни поста назначены для того, чтобы каждый испыталъ свою совѣсть, оплакалъ грѣхи свои и облегчилъ душу своимъ поканіемъ. Но что мы видимъ? Какъ многіе идутъ къ духовному отцу, не подумавъ прежде о своихъ грѣхахъ! Какъ часто случается, что пришедшіе къ духовному отцу не знаютъ, что говорить ему, и ожидаютъ пока духовный отецъ своими вопросами не извлечетъ изъ нихъ холоднаго признанія въ томъ или другомъ грѣхѣ! Поижемъ, они не хвалятся, какъ фарисей въ своей молитвѣ, но они и не каются и не сокрушаются о своихъ грѣхахъ и тѣмъ уподобляются фарисею. «Я ничего не уворовалъ», говоритъ торговецъ, который при продажѣ товара и расчетѣн съ покупателями руководствуется пословицею: «не обманешь, я не продашь». «Я никого не ограбилъ», говоритъ займодавецъ, который, руководясь пословицею: «трудомъ праведнымъ не наживешь палатъ каменныхъ», обременяетъ своихъ должниковъ непомернымъ ростомъ. А вотъ промышленникъ — богачъ капиталомъ своимъ привлекъ къ себѣ тысячу бѣдныхъ людей, которые день и ночь до изнуренія силъ работаютъ на него, получая за свой трудъ крохи, падающія со стола богача. Сколько людей преждевременно сошло въ могилу, неся непосильный трудъ, чтобы озолотить этого богача! А между тѣмъ, ему и въ голову никогда не приходитъ вопросъ: «не грѣшитъ ли онъ противъ 6-й заповѣди»? Всѣ эти и подобныя имъ люди, живущіе потомъ и кровію ближнихъ, никогда не думаютъ причислять себя къ разряду мытарей — грѣшниковъ, потому что погоня за наживой пренебрегаетъ имъ взойти въ себя самихъ и всмотрѣться въ свой нравственный образъ.

Человѣкъ, неспособный къ самонаблюденію и самоиспы-

танію, любить по большей части наблюдать за другими людьми и судить о дѣйствіяхъ ихъ. У кого мало дома дѣла и кто ничѣмъ не озабоченъ, тотъ непременно пойдетъ по чужимъ домамъ, чтобы узнать, что дѣлаютъ другіе. Кто не любитъ входить въ кѣбъ свою, т. е. душу и быть съ собою наединѣ, тотъ обращаетъ вниманіе только на чужіе грѣхи, на чужіе слабости и недостатки и не замѣтно впадаетъ въ самообольщеніе, начиная думать о себѣ болѣе, чѣмъ онъ есть на дѣлѣ. Такимъ образомъ личное и безцѣльное сужденіе наше о другихъ, при отсутствіи само-наблюденія, становится въ насъ причиною надмѣннаго превозношенія собственною праведностію и благочестіемъ. Это и естественно. О ближнихъ мы судимъ большею частію по наружнымъ ихъ дѣйствіямъ и судимъ въ большинствѣ случаевъ неправильно, потому что наружность обманчива; по чувству же естественнаго самолюбія, намъ всегда хочется думать о себѣ лучше, чѣмъ о другихъ. И вотъ у насъ готово ложное заключеніе: если ближніе наши, окружающіе насъ, плохи, то, значитъ, мы хороши. Ослѣвленные такимъ мнѣніемъ о себѣ мы, по слову Господа, начинаемъ замѣчать сучекъ въ глазу брата своего, не чувствуя бревна въ своемъ собственномъ (Матѣ. 7, 3—6). Взглянемъ еще разъ на фарисея, изображеннаго въ притчѣ. Не сознавая своей грѣховности, съ поднятою головою входитъ онъ въ храмъ; у дверей его видитъ человѣка, котораго общее мнѣніе заклеимило именованъ грѣшника; человѣкъ сей стоитъ, какъ осужденный на казнь преступникъ: онъ самъ ударяетъ себя въ грудь, голова его склонилась, глаза смотрятъ долу, уста произносятъ молитву о помилованіи: «Боже милостивъ буди мнѣ грѣшнику!» И вотъ чувство самодовольства, съ которымъ фарисей, безъ сомнѣнія, вошелъ въ храмъ, теперь, при видѣ смиреннаго мытаря, переполняетъ его душу, такъ что онъ не въ силахъ удержать себя отъ самохвальства и осужденія другихъ, даже въ присутствіи Божию: «я не таковъ, какъ сей мытарь». Последнія безумныя слова, можетъ быть, и не произнесъ бы фарисей, если бы наружность мытаря не обманула его. Мытари, какъ сборщики податей въ пользу ненавистныхъ іудеямъ римлянъ, никогда не пользовались расположеніемъ своихъ соотечественниковъ и считались людьми грѣшными. При всемъ томъ они способные были къ нравственному перевороту, чѣмъ фарисеи. Мытари знали, что ихъ презираютъ, почитая людьми грѣшными, и не гнѣвались на это: они и сами почитали себя тѣмъ, чѣмъ почитали ихъ другіе. Потому-то, когда имъ приходилось придти въ себя самихъ, они глубоко сокрушались, искренно калялись и молились отъ всей души и сердца. Таковымъ является предъ нами мытарь, упоминаемый въ притчѣ.

Слушатели христіане! Презрительное отношеніе фарисея къ ближнимъ всѣмъ намъ представляется противнымъ, но это не значитъ что мы сами свободны отъ этого порока, потому что случается часто, что осуждая извѣстный порокъ въ другихъ, мы терпимъ его въ себѣ. Въ самомъ дѣлѣ, развѣ мало между нами, христіанами, такихъ, которые входятъ въ храмъ безъ всякаго сознанія своей грѣховности и которые не прочь посудить, не рѣдко даже въ церкви, о недостаткахъ ближняго? Не судимъ ли и мы о себѣ самихъ, сравнивая свое поведеніе, подобно фарисею, не съ требованіями нравственнаго закона, а съ поведеніемъ другихъ? «Развѣ я хуже его?» спрашиваетъ одинъ? «Есть (люди) и похуже меня», размышляетъ другой. «Я-бы на его мѣстѣ такъ нечестно не поступилъ», разсуждаетъ третій. О чемъ свидѣлствуютъ эти и подоб-

ныя имъ фразы, которыя слышатся между нами? Есть къ сожалѣнію, и между христіанами люди, которые праведность свою поставляютъ, подобно фарисею, въ одномъ внѣшнемъ благоповеденіи и, отложивъ всякое попеченіе о внутреннемъ своемъ исправленіи, заботятся лишь о томъ, чтобы другіе хорошо о нихъ думали и чтобы имъ можно было при другихъ сказать о себѣ: «мы не таковы, какъ сей мытарь».

Итакъ, слушатели христіане, что же намъ дѣлать, чтобы предохранить себя отъ фарисейской нравственной закваски, которая всегда глубоко проникала въ жизнь людей и цѣлыхъ народовъ и которая, какъ мы видѣли, заквашиваетъ жизнь и дѣла современныхъ намъ людей? Будемъ носить въ душѣ свое сознаніе, что никто изъ людей не можетъ достигнуть такого нравственнаго совершенства, на которомъ онъ могъ бы остановиться, ибо образъ нравственнаго совершенства, начертанный въ евангельскомъ ученіи и представленный намъ для подражанія въ лицѣ Іисуса Христа и истинныхъ послѣдователей Его, такъ высокъ, что его невозможно осуществить ни въ какой опредѣленный срокъ, и что, по мѣрѣ стремленія нашего къ нему, мы видимъ его все выше и выше надъ собою. Следовательно какія бы мы ни совершили добродѣтели, все это мы сдѣлали бы по прямому нашему долгу, не совершили бы тѣмъ ничего необыкновеннаго, ничего такого, чѣмъ можно было бы гордиться предъ Богомъ. *Егда сотворите вся повелѣнная вамъ, говоритъ Іисусъ Христосъ, глаголите, яко раби несключимы есмь, яко еже должны быхомъ сотворити, сотворихомъ* (Лук. 17, 10). Будемъ чаще входить въ храмину души своей, тщательно наблюдать за своими душевными движеніями, мыслями, чувствованіями и желаніями и судить о нихъ и вообще о своемъ нравственномъ состояніи предъ зеркаломъ закона, а не по сравненію съ внѣшнимъ поведеніемъ другихъ. Такое самоиспытаніе съ одной стороны предохранитъ насъ отъ фарисейскаго самохвальства и осужденія другихъ; нужно только, чтобы это самоиспытаніе производилось съ глубокимъ убѣжденіемъ, что свидѣтель его самъ Богъ и что оно дѣлается какъ мѣра для нашего исправленія; съ другой стороны, оно пробудитъ въ насъ чувство смиренія и сознанія своей грѣховности, въ духѣ мытаря. Смиренный же, по словамъ Псалмопѣвца, какъ жрецъ, ежечасно приноситъ Богу самую пріятную жертву: *жертва Богу духъ сокрушенъ; сердце сокрушенно и смиренно Богъ не уничижитъ* (Пс. 50, 19). Аминь.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Приготовленія къ коронаціи. Шестидесятилѣтній юбилей пастырскаго служенія. Празднованіе юбилея Жуковскаго въ городскихъ народныхъ училищахъ. Столѣтній юбилей колокольно-литейнаго завода.

— Въ виду приближающагося времени коронаванія Ихъ Императорскихъ Величествъ идутъ дѣятельныя приготовленія къ нему въ Москвѣ и въ Петербургѣ. Помощаемъ свѣдѣнія объ этомъ изъ газетныхъ сообщеній.

— Приступлено къ составленію программы празднествъ въ Москвѣ во время коронаціи. Разработкою этого дѣла занимается министръ двора, графъ Воронцовъ-Дашковъ. По слухамъ, на всѣ празднества ассигновано до одиннадцати милліоновъ рублей. Сюда же относится расходъ и по приему высочайшихъ особъ иностранныхъ державъ.

— Въ министерствѣ Двора уже составленъ списокъ лицъ, изъ высокопоставленныхъ особъ въ Европѣ, которыя имѣютъ быть приглашены къ намъ въ Москву на коронацію. Въ этотъ списокъ,

между прочимъ, входятъ слѣдующія лица: императоры: германскій и австрійскій, короли: итальянскій, испанскій, шведскій и норвежскій, датскій, греческій, румынскій, сербскій, князь черногорскій, князь болгарскій; затѣмъ будутъ приглашены: султанъ турецкій Абдуль-Гамидъ, шахъ персидскій — Насръ-Эдинъ, микадо японскій — Муцъ-Хито, и эмиръ Бухарскій

— На время коронаціи присутствіе Святѣйшаго Синода переводится въ Москву. Въ Петербургѣ учреждается временно Синодальная Контора.

— По случаю предстоящей въ маѣ мѣсяцъ коронаціи, всѣ экзамены во всѣхъ университетахъ, гимназіяхъ и прочихъ учебныхъ заведеніяхъ, по слухамъ будутъ назначены на два мѣсяца ранѣе обыкновеннаго. Экзамены предполагается начать въ мартѣ и окончить къ первому мая.

— Думская коммисія приступила къ подготовительнымъ работамъ по устройству празднествъ во время коронаціи. На устройство празднествъ Думой ассигновано, 200,000 р. которые предполагается распределить такъ: 20 тыс. употребить на украшенія въѣзда Государя въ Москву, 80 тыс. на иллюминацію города и 100 тыс. на народныя гулянья въ разныхъ мѣстахъ, преимущественно же въ Сокольникахъ. 31-го января коммисія обсуждала проектъ украшенія въѣзда и иллюминаціи города. Общій проектъ иллюминаціи и декорированія пути, по которому будетъ происходить въѣздъ Государя въ Москву, былъ порученъ архитектору Д. Н. Чичагову. Проектъ участія города въ торжествѣ представляется въ слѣдующемъ видѣ:

— Путь, по которому состоится торжественный въѣздъ Государя въ Москву, начиная отъ Триумфальныхъ воротъ до Спаскихъ на Красной площади, будетъ декорированъ. Вдоль всего пути на улицахъ и площадяхъ будетъ установлено множество мачтъ, съ флагами, щитами, гирляндами, знаменами, хоругвями и пр. На хоругвяхъ большаго размѣра будутъ изображены главныя эпохи русской исторіи. У Старыхъ Триумфальныхъ воротъ будетъ выстроенъ павильонъ для встрѣчи Государя Императора представителями города и поднесенія городскимъ головой хлѣба соли. На Красной площади будетъ возведена огромная эстрада-амфитеатръ на 7—8 тыс. чел.; на эстрадѣ, въ день торжественнаго въѣзда, будетъ находится оркестръ изъ 1,000 музыкантовъ и воспитанники учебныхъ заведеній, которые, при приближеніи торжественнаго шествія, пропоютъ «Славься». Стоимость украшенія въѣзда исчислена на 20 тыс. р., причемъ предполагается, что участіе въ украшеніи пути шествія примутъ на собственные средства домовладѣльцы.

Затѣмъ, въ день священнаго коронованія будетъ устроена иллюминація города и повторяться въ дни, какъ будетъ зажигаться иллюминація, устроенная дворцовымъ вѣдомствомъ. Предполагается иллюминировать—отъ города Красную, Воскресенскую и Театральную пл., Тверскую пл. у Страстнаго монастыря, бульв. Тверской, Никитскій, Арбатскую пл. Пречистенскій бульв. Пречистенскія вор. набережную у Храма Христа Спасителя и проѣздъ отъ Москвы-рѣки на Красную пл. такимъ образомъ, образуется иллюминированный кругъ, охватывающій центральную часть города. Вопросъ объ иллюминированіи окраинъ пока еще не рѣшенъ. Въ части Замосворѣчья, противоположной Кремлю, будетъ устроено нѣсколько электрическихъ солнцъ. Что касается способа иллюминаціи, то коммисія предпочла электричеству и газу—стеклянную посуду, залитую стеариномъ, во-первыхъ, потому, что этотъ способъ предоставляетъ полный просторъ художнику а, во вторыхъ, онъ значительно дешевле. Шкалки, фонари, шары и проч. уже

заказаны подрядчику; составленіе же рисунковъ и наблюденіе за устройствомъ поручено архитектору Д. Н. Чичагову.

Народный праздникъ будетъ устроенъ главнымъ образомъ въ Сокольникахъ. Программа праздника еще не выработана; по всей вѣроятности, коммисія остановится на программѣ праздника, который былъ устроенъ по случаю бракосочетанія Наслѣдника Цесаревича, нынѣ царствующаго Государя, и прошелъ съ полнымъ успѣхомъ. На Сокольничьемъ кругу предполагается построить павильонъ для Высочайшихъ особъ съ заломъ и эстрадой для концертовъ и галлерей для публики, эстраду для военного оркестра и буфетъ; все это будетъ обнесено заборомъ, съ особымъ подъѣздомъ для Высочайшихъ особъ. Расходы на праздникъ исчислены въ 94 тыс. Предполагается, между прочимъ, просить А. Г. Рубинштейна сочинить къ предстоящему празднику коронаціонный маршъ и принять на себя управленіе оркестромъ во время посѣщенія праздника Августѣйшими гостями. Балъ отъ города данъ не будетъ, по недостатку удобнаго для этого зданія.

— Кромѣ освященной уже электричествомъ площади Христа Спасителя, къ коронаціи, такимъ же способомъ будетъ освѣщенъ Кремль. Вся его площадь, занимающая около 55,000 кв. саж. съ 3 большими площадями, нѣсколькими дворами и одной улицей, будетъ освѣщена 40 электрическими лампами, съ силою свѣта каждая около 400 свѣчей. По проекту инженера дворцоваго вѣдомства, это будетъ достаточно, такъ какъ большинство мѣстности Кремля занято монументальными громадными зданіями.

— Отъ министра двора вышло распоряженіе о наймѣ прислуги во время коронованія въ Москвѣ. Наемъ этотъ совершается при слѣдующихъ условіяхъ: первый разрядъ прислуги, съ знаніемъ нѣмецкаго и французскаго языка, будетъ получать суточные деньги, десять рублей.; второй—съ однимъ знаніемъ русскаго языка въ размѣрѣ пяти руб. въ сутки. Штатъ прислуги будетъ состоять изъ двухъ тысячъ человекъ.

— Фабриканту издѣлій изъ глины, г. Масленикову, заказано 400 тыс. кружекъ различнаго формата и цвѣта. На каждой кружкѣ долженъ быть государственный гербъ. Кружки эти предполагаются для раздачи во время народнаго праздника.

— 3 Февраля тихо и незамѣтно совершилось въ Москвѣ едва ли не безпримѣрное въ ней доселѣ торжество—празднованіе шестидесятилѣтія священническаго служенія старѣйшаго священника г. Москвы, о. протоіерея церкви Большаго Вознесенія на Никитской Петра Евпловича Соколова. Сообщаемъ читателямъ «Москов. Церков. Вѣдомостей» нѣкоторыя біографическія свѣдѣнія объ уважаемомъ юбилярѣ. Петръ Евпловичъ родился въ концѣ прошлаго столѣтія—1796 году. Родиною его было село Покровское Бронницкаго уѣзда, гдѣ отецъ П. Е. былъ причетникомъ. Въ 1806 г. онъ былъ опредѣленъ въ Коломенское духовное училище, гдѣ пробылъ 4 года, значась въ то же время, для поддержки подавленной бѣдностью родной семьи своей, состоящимъ на должности причетника села Покровскаго. Въ 1810 г. онъ поступаетъ въ существовавшую еще тогда старинную школу, московскую-славяно-греко-латинскую академію, въ классъ поэзіи. Въ 1819 г. П. Е. сталъ студентомъ Спасо-Виоанской семинаріи, тогда еще новой и, благодаря энергичной заботливости своего основателя, прекрасно обставленной, гдѣ обучался, по свидѣтельству своего аттестата, наукамъ: богословскимъ, философскимъ, физико-математическимъ, словеснымъ, всеобщей и церковной исторіи и языкамъ: латинскому, греческому, еврейскому и французскому. Одаренный отъ природы выдающимися способностями, П. Е. отличался вмѣстѣ съ тѣмъ и замѣчательнымъ трудо-

любіемъ: не довольствуясь лекціями своихъ наставниковъ, онъ самостоятельно работалъ надъ своимъ образованіемъ, благодаря чему занималъ всегда въ классахъ первое мѣсто, а въ послѣдніе годы своего ученія былъ въ семинаріи даже лекторомъ греческаго языка. Окончивъ въ 1820 г. съ блестящимъ успѣхомъ «курсъ наукъ» въ семинаріи, онъ отказался однако, въ виду слабости своего здоровья, идти въ Петербургскую академію, куда посылалъ его семинарскій ректоръ и 21 ноября 1821 года, послѣ произведеннаго высокопреосвященнымъ Филаретомъ испытанія, поступилъ діакономъ къ церкви Николая Чудотворца, что въ драчахъ. Недолго пришлось о. Соколову служить въ санѣ діакона: проницательный московскій архипастырь давно уже замѣтилъ умнаго и энергичнаго служителя церкви и 3 февраля 1823 года произвести его во священника Александровскаго института, а 26 числа того же мѣсяца опредѣляетъ его, давши напередъ педагогическому совѣту института самый лестный отзывъ о молодомъ священникѣ, туда же и законоучителемъ. Всегда и во всемъ человекъ долга, П. Евпловичъ прекрасно исполнилъ возложенную на него обязанность: владея обширнѣйшею богословскою эрудиціею и хорошимъ даромъ слова, онъ въ то же время усердно готовился къ каждому уроку, составлялъ свои записки и сумѣлъ такъ заинтересовать своихъ слушательницъ, что Законъ Божій сталъ для нихъ самымъ любимымъ предметомъ. Въ 1826 году на урокахъ о. Соколова и на публичномъ экзаменѣ по Закону Божию присутствовала Императрица Марія Феодоровна и съ Нею всѣ члены Святѣйшаго Синода, бывшіе тогда по случаю коронаціи Николая Павловича въ Москвѣ. Разумные отвѣты воспитанницъ доставили великое удовольствіе Императрицѣ: она благодарила талантливаго законоучителя, представила его Государю Императору и съ Его высочайшаго соизволенія пожаловала П. Евпловичу наперсный крестъ, украшенный драгоценными камнями. Служба въ институтѣ доставила П. Евпловичу высокаго покровителя въ лицѣ извѣстнаго въ то время въ Москвѣ князя Сергѣя Михайловича Голицына и знакомство съ баснописцемъ П. А. Крыловымъ, не разъ посѣщавшимъ домъ юбиляра 18 лѣтъ состоялъ о. Соколовъ законоучителемъ при институтѣ и въ теченіе этого времени «за отличное усердіе и весьма хорошіе успѣхи воспитанницъ въ преподаваемомъ имъ предметѣ, оказанные при всѣхъ годичныхъ частныхъ и публичныхъ экзаменахъ», по представленіямъ педагогическаго совѣта и духовнаго начальства, всегда благосклонно относившагося къ о. Соколову, былъ награжденъ бархатною скуфьею, камилавкою, набедренникомъ и нѣсколько разъ денежными субсидіями. Въ 1841 г. П. Евпловичъ оставилъ институтъ, награжденный «за весьма похвальную и отлично усердную службу» одновременно довольно крупною потому времени суммою (437 рубл. серебр.) и пожизненною пенсіею. Грубую память оставилъ онъ по себѣ въ воспитанницахъ института: онѣ никогда не пропускали удобнаго случая видѣться съ о. протоіереемъ, спросить у него какого-либо совѣта и выразить ему свое уваженіе. 20 октября 1841 года П. Е. поступилъ къ Большевознесенской церкви, тогда еще только что отстроенной, и много потрудился для ея украшенія. Богоговѣйное служеніе о. протоіереемъ, его всегдашнія заботы о надлежащей постановкѣ Богослуженія сдѣлали то, что громадная церковь Вознесенія въ праздничные дни почти всегда бываетъ полна народомъ. Не смотря на свои преклонныя лѣта, П. Е. не оставляетъ своей паствы безъ поученій и

иногда говоритъ ихъ самъ, иногда заставляетъ произносить діакона и псаломщика *). Въ 1844 году онъ опредѣленъ былъ для назиданія арестантовъ, содержащихся въ Арбатскомъ частномъ домѣ, и за усердное исполненіе этой должности былъ удостоенъ благословенія Святѣйшаго Синода. Сопричисленный въ 1869 году къ ордену св. Анны 2 степени, въ 71 году онъ производится въ санъ протоіереемъ, въ 73, по случаю исполнившагося пятидесятилѣтія священническаго служенія своего, получаетъ орденъ св. Владимира 4 степени, 76 орденъ св. Анны 2 степени и въ 1880 г. удостоивается одной изъ высшихъ для блага духовенства наградъ—палицы и слова

Небезслѣдно прошла священническая служба юбиляра для его прихожанъ; многіе добромъ будутъ вспоминать его. Самъ не мало испытавшій несчастій, потерявшій одного за другимъ своихъ братьевъ, сестеръ и дѣтей, видѣвшій въ жизни своей поразительную нужду**), П. Е. всегда сочувствовалъ людямъ несчастнымъ, и прибѣгавшіе къ нему никогда не уходили безъ утѣшенія, безъ добраго совѣта, основаннаго на многостороннемъ опытѣ, а нуждавшіеся безъ матеріальной помощи. Обращались къ о. протоіерею люди, мучившіеся релігіозными сомнѣніями, и ихъ вопросы не оставались безъ отвѣта: основательное знакомство съ св. Писаніемъ и богословскою литературою***), строгая логика въ рѣчахъ, а въ особенности глубокое убѣжденіе въ истинѣ православія всегда давали П. Евпловичу возможность опровергнуть доводы своего противника, а иногда и наставить на путь истины (см. Разъскazy бабушки, помѣщен. въ іюл. кн. Русскаго Вѣстника 1880 г., стр. 347), Глубоко правдивый, съ чувствомъ гадливости всегда сторонящійся лжи, П. Евпловичъ никогда ни предъ кѣмъ не стѣснялся высказывать хотя бы даже и горькую правду въ глаза, что цѣнили честные люди и что не разъ доставляло ему большія непріятности со стороны лицъ, у которыхъ, по извѣстному выраженію, рыльце было повернуто пушку.

Скромно совершилось юбилейное торжество: такова была вода юбиляра, не пожелавшаго никакихъ шумныхъ церемоній. Въ 10 часовъ утра, П. Евпловичемъ была совершена, въ соупслуженіи протоіереемъ церкви Троицы на листахъ Павла Іоанновича Соколова и законоучителя состоящей при Императорской Московской консерваторіи, вѣвческой капеллы Михаила Іоанновича Соколова Божественная литургія и затѣмъ молебенъ, закончившійся произнесеніемъ многолѣтія юбиляру. Усердно молились бывшіе въ церкви за поминаемаго на эктенияхъ протоіереемъ Петра, а при произнесеніи ему многолѣтія всѣ совершили земной поклонъ. Литургія и молебенъ были прекрасно пропѣты недавно организованнымъ при помощи

*) Жаль, что П. Е. не печаталъ своихъ проповѣдей: онѣ полны высшихъ мыслей и согрѣты глубокимъ чувствомъ. Высокопреосвящ. Филаретъ, всегда подвѣржавшій представляемому ему проповѣди самому строгому анализу, неоднократно высказывалъ свое полное одобреніе проповѣдямъ о. Соколова и заставлялъ его произносить ихъ въ соборахъ.

**) Въ первые годы своего ученія П. Е. не имѣлъ средствъ приобрести себѣ даже приличную обувь и ходилъ въ лаптяхъ. Сколькихъ заботъ стоило ему иногда приобретеніе необходимой для вечернихъ занятій сальной свѣчки.

***) П. Евпловичъ составилъ себѣ обширную бібліотеку изъ книгъ, касающихся преимущественно богословія и исторіи и написанныхъ на русскомъ, латинскомъ, греческомъ, еврейскомъ и французскомъ языкахъ.—а также изъ духовныхъ журналовъ и газетъ. Неустанно слѣдилъ онъ за развитіемъ богословской науки и даже до сихъ поръ не оставляетъ своихъ занятій, читаетъ и самъ, но по большей части слушаетъ чтеніе своего постоянного собесѣдника—свящ. М. І. С.—ва.

мѣстнаго псаломщика хоромъ прихожанъ-любителей. Передъ выходомъ П. Евлювича изъ церкви къ нему обратился отъ имени прихожанъ съ рѣчью староста Большевознесенской церкви Н. Н. Убожковъ:

Ваше Высокопреподобіе
достоитимый о. протоіерей

Петръ Евлювичъ!

«Привѣтствуя Васъ со днемъ исполнившагося достославнаго служенія въшего церкви Божіей, усердно молимъ Подателя жизни Господа: да сохранитъ Онъ дни жизни вашей, во славу Свою и въ назиданіе всѣхъ чтущихъ васъ!» сказали о. протоіерей г. Убожковъ и поднесъ ему икону Всемилостиваго Спаса. Въ 3 часа пополудни въ домъ Петра Евлювича былъ предложенъ обѣдъ его родственникамъ, большинство изъ которыхъ устройствомъ своей судьбы вполне ему обязано. За обѣдомъ П. Евлювичемъ была вспомянута его прошлая жизнь (****). Вечеромъ высокопочтеннаго юбиляра посѣтилъ предводитель Московскаго дворянства графъ А. В. Бобринскій и поднесъ ему въ даръ серебряную лампаду. — Такъ прошло это многознаменательное торжество достигающее на долю очень немногихъ. П. М. С.

Столѣтній юбилей В. А. Жуковскаго, 29-го прошлаго января, праздновался въ Москвѣ, не въ однихъ высшихъ и среднихъ, но и въ низшихъ учебныхъ заведеніяхъ, каковы напр. городскія, начальныя училища. Городскій училищный Совѣтъ распорядился, чтобы во всѣхъ, состоящихъ въ его вѣдѣніи, училищахъ сазанный юбилей былъ отпразднованъ совершеніемъ панихиды въ присутствіи учителей и учениковъ и затѣмъ прочтеніемъ нѣкоторыхъ удобопонятныхъ для дѣтей, произведеній юбиляра. Вотъ какъ отпразднованъ былъ таковой юбилей въ одномъ изъ городскихъ начальныхъ училищъ. Ученики собраны были въ болѣе обширную класную комнату, куда прибылъ приглашенный для совершенія панихиды приходскій причтъ. Передъ самою панихидою законоучитель обратился къ дѣтямъ съ такими словами: «Дѣти! сюда собрали васъ всѣхъ для того, что-бы помолиться за упокой одного изъ извѣстныхъ, нашихъ русскихъ сочинителей В. А. Жуковскаго. Думаю, извѣстно вамъ имя сего сочинителя, какъ извѣстны имена сочинителей Крылова, Пушкина и другихъ: имена ихъ вы встрѣчаете чаще всего въ книгахъ своихъ для чтенія. (Въ это время въ толпѣ учениковъ слышны были произносимыя шопотомъ слова: «извѣстны» «мы ихъ знаемъ.») В. А. Жуковскій былъ сочинителемъ не духовнымъ, а свѣтскимъ. Но и свѣтскіе писатели много пользы и добра могутъ дѣлать и дѣлаютъ своими сочиненіями. Они образуютъ нашъ языкъ; читая ихъ сочиненія, мы начинаемъ и говорить и писать лучше. Осмѣивая пороки и все худое, похваляя въ своихъ сочиненіяхъ добродѣтели, и все хорошее, они отвращаютъ читателей отъ пороковъ и всего худаго и располагаютъ къ добродѣтелямъ и всему хорошему. Читателей своихъ произведеній они научаютъ добрымъ, честнымъ и благороднымъ мыслямъ чувствамъ и поступкамъ. Слѣдовательно такихъ людей при удобныхъ случаяхъ нельзя не поминать добрымъ словомъ и молитвою. Сегодня исполнилось

****) А вспомнить ему есть что: многихъ событій онъ былъ очевидцемъ, о многомъ слышалъ изъ достовѣрныхъ источниковъ, со многими людьми входилъ въ оприкосновеніе: особенно богаты его свѣдѣнія о сошедшихъ уже въ могилу духовныхъ сановникахъ, изъ которыхъ митр. Филаретъ наиболѣе имъ уважаемъ. Частныя бесѣды П. Евлювича по этому всегда содержательны и интересны.

ровно 100 лѣтъ, какъ былъ рожденъ покойный В. А. Жуковскій. Какъ не помянуть его въ такой знаменательный день,—не помянуть и словомъ и молитвою? Вы знаете изъ уроковъ по Закону Божію, какъ полезна молитва живыхъ за умершихъ. Помолитесь же теперь поусердіе за усопшаго раба Божія Василія». За симъ всѣмъ учителямъ и ученикамъ разданы были свѣчи, и началась панихида. Пѣснь «со святыми упокой» пропѣли сами дѣти. Послѣ панихиды однимъ изъ учителей показанъ былъ дѣтямъ бывшій у него портретъ В. А. Жуковскаго и рассказана біографія его, другимъ же прочтаны были нѣкоторые удобопонятные для дѣтей отрывки изъ его сочиненій. Тѣмъ и кончилось торжество юбиляра Жуковскаго. Дѣти молились о юбилярѣ усердно и все говорившееся о немъ слушали внимательно. Б.

— 13 февраля 1883 года исполняется столѣтіе существованія въ Москвѣ колокольно-литейнаго завода, принадлежащаго фамиліи гг. Самгиныхъ. Въ 1783-мъ году, февраля 13 дня, одинъ изъ колокололитейныхъ заводовъ, существовавшихъ въ то время въ Москвѣ, заводъ Струговщикова, перешелъ въ руки почетнаго гражданина Николая Афанасьевича Самгина. Послѣ кончины его, въ 1838 году, ему унаслѣдовалъ сынъ, Дмитрій Николаевичъ, скончавшійся въ 1870 году. Въ настоящее время заводъ управляется Андреемъ Дмитріевичемъ и сыномъ его Дмитріемъ Андреевичемъ—Самгинымъ. Въ теченіи вѣка, при четырехъ поколѣніяхъ владѣльцевъ, слава и извѣстность завода болѣе и болѣе упрочивается. Безчисленное множество аттестацій, благодарственныхъ писемъ и проч. полученныхъ заводоладѣльцами въ продолженіе столѣтія, со всѣхъ краевъ нашего обширнаго отечества, отъ духовенства, старостъ церковныхъ, гражданъ-жертвователей и просто любителей благодѣнія церковнаго, заключаютъ въ себѣ не только похвалы *голосу, звуку* колоколовъ и ихъ вишнему виду, но и благодарность за безукоризненную честность заводчиковъ въ дѣлахъ денежныхъ, при расчетахъ съ заказчиками, а такъ же и въ выполненіи самыхъ заказовъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Избраніе Высокопреосвященнѣйшаго Іоаннікія митрополита Московскаго, въ почетные члены Славянскаго благотворительнаго общества. Укрѣпленіе земель за церквами. Удешевленіе путешествія въ Іерусалимъ для православныхъ поклонниковъ. Изданіе записокъ покойнаго митрополита Литовскаго Іосифа Симашио 25-лѣтній юбилей Исаіевскаго собора. Закрытіе кобаковъ по настоянію священника. Приготовленіе къ коронаціи. Приглашеніе пчеловодной комиссіи доставлять ей свѣдѣнія по производству восковыхъ свѣчей. Предостереженіе противъ ложныхъ газетныхъ слуховъ. Кончина Католическаго митрополита.

— «Московскія Вѣдомости» сообщаютъ, что къ Его Высокопреосвященству, Московскому митрополиту Іоаннікію на дняхъ представлялась отъ имени С.-Петербургскаго отдѣла Славянскаго благотворительнаго общества депутація, состоящая изъ членовъ: тайныхъ совѣтниковъ: А. В. Башмакова и П. П. Корнилова, генералъ-лейтенанта А. А. Кирѣева и секретаря В. П. Аристова. Депутація, доложивъ Высокопреосвященному Іоаннікію объ избраніи его въ почетные члены Общества просила его благосклонно принять это званіе, на что архипастыремъ объявлено согласіе.

— При всѣхъ почти сельскихъ церквахъ, какъ извѣстно, имѣются церковныя земли, находящіяся въ пользованіи церковныхъ причтовъ. Земли эти (норма 33 десятины у каждой приходской церкви, но бываетъ и меньше), за нѣкоторыми цер-

кнами были укрѣплены въ старинныхъ писцовыхъ книгахъ и крѣпостнымъ порядкомъ; за другими же церквами того укрѣпленія земель не было и онѣ числились только въ пользованіи церковныхъ причтовъ. Нынѣ, какъ сообщаютъ «Моск. Вѣд.» вѣдомствомъ Св. Синода возбуждено ходатайство объ укрѣпленіи законодательнымъ порядкомъ «всѣхъ церковныхъ земель» за церквами, при коихъ онѣ состоятъ на правахъ полной собственности; въ случаѣ упраздненія церкви, находящаяся въ пользованіи ея причта земли не могутъ уже поступать обратно къ прихожанамъ помѣщикамъ или къ государственнымъ крестьянамъ, а поступаютъ въ распоряженіе духовнаго вѣдомства, имѣющаго право отчуждать ихъ или сдавать въ аренду и выручаемый отъ сего капиталъ обращать на улучшеніе быта духовенства. Ходатайство это всеми вѣдомствами встрѣчено весьма сочувственно и потому будетъ разрѣшено въ утвердительномъ смыслѣ.

— Православное палестинское общество, озабочиваясь удешевленіемъ пути въ Иерусалимъ для православныхъ поклонниковъ, нашло возможнымъ 10 февраля за проѣздъ отъ Кіева до Яффы и обратно взимать вмѣсто 41 руб. 60 коп., всего 33 рубля. Паломническія книжки дѣйствительны на годъ со дня ихъ выдачи. За полученіемъ книжекъ, а равно необходимыхъ свѣдѣній и объясненій, общество проситъ обращаться къ уполномоченнымъ общества въ Кіевѣ: въ Лаврской гостиницѣ къ о. іеромонаху Александру и къ протоіерею Ильѣ Тихоновичу Экземплярскому въ коллегіи Павла Галагана.

— Скончавшійся 23 ноября 1863 года митрополитъ Литовскій и Виленскій Іосифъ духовнымъ завѣщаніемъ, какъ извѣстно, отказалъ Императорской Академіи Наукъ веденныя имъ въ теченіе жизни записки, съ тѣмъ чтобы онѣ вмѣстѣ съ приложенными документами и бумагами были изданы ею на счетъ капитала въ 5.000 руб., завѣщаннаго имъ Академіи для этой цѣли. «Моск. Вѣд.» сообщаютъ, что Академія, приступивъ въ настоящее время къ изданію этихъ записокъ, ходатайствуетъ о томъ, чтобы деньги, имѣющія быть вырученными отъ продажи записокъ умершаго архипастыря были, обращены въ спеціальныя ей средства для употребленія ихъ на историко-литературныя предпріятія, которыя были бы достойны памяти архипастыря, принадлежащаго къ числу замѣчательнѣйшихъ дѣятелей отечественной исторіи.

— Празднованіе двадцатипятилѣтія со дня освященія Исаакіевского собора въ Петербургѣ, какъ сообщаетъ «Новое Время», состоится въ маѣ сего года, въ день Исаакія Далматскаго; къ этому времени всѣ лѣса, окружающіе соборъ должны быть сняты. До настоящаго времени обшивка стѣнъ болѣе толстымъ мраморомъ доведена почти до восточныхъ воротъ. Что же касается обшивки остальныхъ стѣнъ храма, то къ нимъ предположено приступить уже послѣ торжественнаго празднованія двадцатипятилѣтія.

— Въ «Сиб. Вѣд.» напечатано извѣстіе изъ с. Постовскаго (Вятской губерніи и уѣзда) о закрытіи кабаковъ по почину мѣстнаго священника. Онъ въ концѣ прошлаго года, пользуясь случаемъ, когда всѣ прихожане были во храмѣ, по случаю выбора церковнаго старосты, сказалъ имъ слово, въ которомъ объяснилъ всѣ пагубныя послѣдствія пьянства. Всѣ прихожане были такъ тронуты добрымъ словомъ своего пастыря, что тутъ же постановили: «съ 1 января текущаго года не допускать ни въ одномъ изъ селеній прихода открывать кабаки и трактиры; сельскимъ же обществамъ воспре-

тять выдачу приговоровъ на открытіе питейныхъ и трактирныхъ заведеній, а волостнымъ правленіямъ свидѣтельствовать оныя».

— Въ послѣднее время, съ обнародованіемъ Высочайшаго Манифеста, возвѣстившаго время коронаціи въ маѣ мѣсяцѣ, стали появляться въ газетахъ извѣстія о различныхъ приготовленіяхъ къ этому великому торжеству. Такъ приготовленіе новаго шатра балдахина для императорскаго трона въ Грановитую палату предоставлено московскому мастеру Г. П. Вундерлиху, по рисунку г. Филимонова. Шатеръ-балдахинъ будетъ весь мореннаго дуба, не исключая даже орловъ, — одного въ серединѣ и четырехъ по угламъ; весь рѣзной, въ старинномъ русскомъ вкусѣ. Вышина его проектирована въ 11 1/2 аршинъ и для примѣрнаго размѣщенія въ палатѣ установленъ, въ настоящее время, шатеръ сосновый тѣхъ же размѣровъ, какъ будетъ и настоящій. Въ основаніи шатеръ имѣетъ площадку о трехъ ступеняхъ, по четыремъ угламъ которыхъ на рѣзныхъ колоннахъ будетъ поддерживаться массивная рѣзная крыша. Главный карнизъ ея украсится рѣзными гербами: по срединѣ императорскимъ фамильнымъ, а вокругъ — важнѣйшихъ губерній и разныхъ царствъ и княжествъ, вошедшихъ въ составъ Россійской имперіи. Драпировка этого шатра поручена, также по особому рисунку, Петербургскому мастеру Лизере. Для угощенія народа, на Ходынскомъ полѣ, будетъ устроено 85 буфетовъ.

— Въ газетахъ появилась замѣтка предсѣдателя пчеловодной комиссіи, состоящей при 1 отдѣленіи императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества, профессора Булгера, въ которой онъ сообщаетъ, что комиссіею возбужденъ вопросъ о необходимости ходатайствовать предъ правительствомъ о томъ, чтобы ввозимые изъ-за границы суррогаты воска — и, въ особенности, очищенный минеральный воскъ, церезинъ, были обложены не однимъ рублемъ съ пуда, какъ нынѣ, а гораздо болѣе высокою ввозною пошлиною, которая могла бы сравнять ихъ цѣнность съ продажною цѣною чистаго пчелинаго воска. Судя по свѣдѣніямъ, доходящимъ до комиссіи, главнѣйшее и едва ли не единственное значительное употребленіе церезина заключается въ фальсификаціи имъ церковныхъ свѣчей, а фальсификація эта преслѣдуется закономъ, и еще недавно Свят. Синодъ подтвердилъ, что въ церквахъ допускается употребленіе свѣчей только изъ чистаго пчелинаго воска. Но для того, чтобы подробнѣе и всестороннѣе разъяснить вопросъ о роли церезина и другихъ суррогатовъ воска въ торговлѣ и промышленности, въ особенности же вопросъ объ ихъ употребленіи, комиссія обращается ко всемъ близкимъ къ этому дѣлу лицамъ съ просьбою сообщить все то, что имъ извѣстно объ употребленіи церезина и другихъ суррогатовъ воска, о вліяніи ихъ привоза на цѣны пчелинаго воска и т. п.; а равно и вообще свой взглядъ на это дѣло. Сообщенія могутъ быть посылаемы по адресу: Сиб. въ Императорское Вольн. Эконом. Общ., уголь Забалк. просп. и 4 роты Измайл. полка. — Такъ какъ вопросъ этотъ близко касается духовенства и его интересовъ, то мы думаемъ, что ему и слѣдуетъ обратить на него свое вниманіе и воспользоваться настоящимъ приглашеніемъ.

— Въ «Правит. Вѣстн.» напечатано правительственное сообщеніе, предостерегающее читателей газетъ отъ вымышленныхъ газетныхъ слуховъ о сообщеніи о разныхъ мѣро-

пріятіяхъ правительственныхъ. Въ сообщеніи сказано между прочимъ:

«Читатели, особенно въ провинціяхъ, привыкнувъ издавна относиться съ довѣріемъ ко всякому печатному извѣстію, прочитанному въ какой бы то ни было газетѣ, не всегда умѣютъ различать источникъ, откуда идутъ эти извѣстія и взвѣшивать ихъ достовѣрность. Многіе до сихъ поръ остаются еще въ той мысли, что правительство конечно не дозволило бы печатать во всеобщее свѣдѣніе слухи и извѣстія недостовѣрные или прямо лживые. Но при нынѣшнемъ состояніи печати и при размноженіи газетъ издающихся безо всякой предварительной цензуры правительство не можетъ принять на себя провѣрку всѣхъ слуховъ и новостей, которыя ежедневно въ нихъ появляются. Иногороднымъ читателямъ не всегда извѣстно, что изданіе газетъ, становится дѣломъ спекуляціи и торговымъ предпріятіемъ, которое ведется многими редакціями съ цѣлью привлечь какъ можно болѣе спроса на свой товаръ. И вотъ однимъ изъ самыхъ употребительныхъ для этого средствъ и служить сообщеніе разныхъ ни на чемъ неоснованныхъ, а часто и прямо вымышленныхъ новостей, разсчитанныхъ исключительно на то, чтобы возбудить любопытство читателя и сбыть ему газету. Такъ какъ эти ложныя извѣстія нерѣдко касаются и дѣлъ церковныхъ (примѣры такихъ извѣстій приведены и въ самомъ правительственномъ сообщеніи), то мы нашли не лишнимъ сообщить объ этомъ и нашимъ читателямъ. Читателямъ, особливо иногороднымъ, полезно знать, откуда извѣстія этого рода происходятъ, и не давать имъ вѣры».

— 30 января, въ С.-Петербургѣ скончался на 86 году отъ рожденія Могилевскій католическій архіепископъ и митрополитъ всѣхъ римско-католическихъ церквей въ Имперіи, Антоній Фіалковскій. Покойный родился 13 іюня 1797 года, въ Минской губерніи, отъ небогатыхъ дворянъ. Первоначальное воспитаніе получилъ въ Полоцкѣ, въ іезуитской коллегіи, а въ послѣдствіи въ Виленскомъ университетѣ.

МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

КОРЕЙЦЫ.

Религіозно-правственное состояніе обращенныхъ корейцевъ и успѣхи христіанской проповѣди въ 1881 году.

Со времени своего переселенія въ Амурскій край, корейцы обнаружили большую готовность къ принятію христіанства, равно какъ и наклонность къ усвоенію русскаго языка и нашихъ обычаевъ. Но, само собою разумѣется, нужно было болѣе или менѣе продолжительное время для того, чтобы утвердить новообращенныхъ въ правилахъ христіанской нравственности и въ уставахъ православной церкви; требовались кромѣ того настойчивыя и постоянныя внушенія миссіонеровъ въ дѣлѣ христіанскаго воспитанія ихъ. Много потрудился въ этомъ отношеніи начальникъ Камчатской миссіи, архимандритъ Геронтій, завѣдующій средне-амурскимъ станомъ. Изъ отчета за 1880 годъ видно было, что онъ значительно успѣлъ возвысить религіозно-правственное состояніе корейцевъ, обитающихъ въ селѣ Благословенномъ. Благодаря его трудамъ и усиліямъ селеніе это теперь вполне христіанское и язычниковъ въ немъ нѣтъ ни одного. Корейцы села Благословеннаго на столько утверждены въ вѣрѣ, что сдѣлались ревностными исполнителями церковныхъ установленій. Не было примѣра, чтобы кто либо изъ нихъ въ теченіи года не

былъ на исповѣди, и не приобщался святыхъ Таинъ. Корейцы очень любятъ свою благолѣпно-устроенную церковь. Молящихся въ ней всегда бываетъ достаточное количество, а во время совершенія таинства брака присутствуетъ почти все мѣстное населеніе.

По отзывамъ миссіонеровъ корейцы—народъ трудолюбивый и честный,—покражъ, распрій и судебныхъ дѣлъ между ними почти не бываетъ. Мѣстное начальство, которому подчинены корейцы села Благословеннаго, увѣряло, что тяжбныхъ дѣлъ между ними не было и никѣмъ изъ нихъ не предъявлялось никакихъ жалобъ. Это похвальное поведеніе корейцевъ не осталось незамѣченнымъ путешествовавшимъ по Амурской и Приморской области генераль-губернаторомъ Восточной Сибири г. Анучинымъ, который наградилъ сельскаго старшину корейцевъ Феодора Коша почетнымъ кафтаномъ.

Для образованія дѣтей инородцевъ села Благословеннаго, на средства миссіи существуетъ школа, въ которой обучалось 48 мальчиковъ. Учителемъ ея состоитъ природный кореецъ Титъ, энергично трудящійся для пользы своихъ родичей и преданный своему дѣлу. Онъ составилъ корейскій букварь съ молитвами и нравственными наставленіями. Законъ Божій въ размѣрѣ краткаго катихизиса и свещ. исторіи, а также церковное пѣніе преподавалъ начальникъ Камчатской миссіи, имѣющій постоянное пребываніе въ селѣ Благословенномъ. Успѣхи учениковъ были удовлетворительны: они хорошо усвоили русскую грамоту и церковное пѣніе на своемъ родномъ языкѣ и на русскомъ. Генераль-губернаторъ въ бытность свою въ селѣ Благословенномъ осматривалъ училище и, найдя его въ благоустроенномъ состояніи, въ вѣстныхъ выраженіяхъ высказывалъ начальнику миссіи свое удовольствіе. Предъ отъѣздомъ своимъ его высокопревосходительство выразилъ желаніе послушать пѣніе учениковъ. Послѣдніе, собравшись на берегу рѣки и составивъ небольшой хоръ, пропѣли нѣсколько молитвъ. При безоблачномъ голубомъ небѣ, при свѣжести лѣтнаго вечера громкое эхо гортанныхъ звуковъ корейцевъ далеко разносилось по окрестности и слилось съ шумомъ колесъ и свистомъ отходящаго парахода, на которомъ путешествовалъ начальникъ края.

Корейское училище понесло большую утрату, лишившись замѣчательнаго по своимъ способностямъ ученика Феодора Тяна, умершаго отъ простуды. О. архимандритъ Геронтій устроилъ торжественныя похороны. По первому удару церковнаго колокола всѣ ученики-товарищи покойнаго, съ пѣніемъ на корейскомъ языкѣ «Святый Боже» отнесли его на своихъ рукахъ къ мѣсту вѣчнаго покоя. Потрясенные горемъ родители были поражены чиномъ христіанскаго погребенія и нашли много утѣшительнаго въ молитвахъ православной церкви. При отпѣваніи о. Геронтій сказалъ приличное слово на корейскомъ языкѣ. Вообще о. архимандритъ не опускаетъ ни одного случая, что бы преподать корейцамъ христіанскія наставленія, но въ обыкновенное время предпочитаетъ держаться метода катихизаціи, такъ какъ этотъ порядокъ болѣе заинтересовываетъ ихъ и чаще побуждаетъ ихъ посѣщать храмъ, гдѣ онъ предлагаетъ свои катихизическія поученія.

Кромѣ Средне-амурскаго стана корейцы обитаютъ еще въ предѣлахъ Корсаковскаго и Яличэнскаго станомъ, расположенныхъ по восточно-океанскому побережью и по границѣ съ ихъ прежнимъ отечествомъ,—корейскимъ государствомъ. Въ этихъ двухъ станахъ сосредоточено большинство осѣдлаго

корейскаго населенія, бѣжавшаго изъ своего отечества. Христіанская проповѣдь, не смотря на неблагопріятныя обстоятельства, была въ 1881 году весьма успѣшна. Священниками Петромъ Пѣвцевымъ, Николаемъ Верещагинымъ и начальникомъ миссиіи обращено было въ христіанство 368 человекъ; тотъ и другой миссіонеръ нѣсколько разъ предпринимали поѣздки съ цѣлю обращенія язычниковъ, но должны были возвратиться назадъ по причинѣ сильнаго наводненія, бывшаго лѣтомъ отъ безпрестанныхъ дождей, переполнившихъ собою рѣки и затопившихъ низменности. Кроме того здѣсь появилась сибирская язва, вызвавшая необходимость устройства карантинныхъ, которые удерживали миссіонеровъ и инородцевъ отъ ихъ обычныхъ передвиженій и переночевовъ. О миссіонерѣ Н. Верещагинѣ во время своихъ путешествій, какія ему удалось совершить, замѣтилъ, что язычество среди корейскаго населенія находится въ упадкѣ. Онъ видѣлъ, какъ буддійскіе жрецы, прежде пользовавшіеся почетомъ и дольствомъ, блуждаютъ подъ окнами фанзъ и выпрашиваютъ себѣ подаваніе.

Успѣху христіанской проповѣди между поселившимися въ нашихъ предѣлахъ корейцами немалую оказываетъ услугу переводъ свящ. книгъ на китайскій языкъ, сдѣланный Пекинскою духовною миссіею. Камчатская миссія (заботилась приобрести большое количество экземпляровъ этого перевода и бесплатно раздаетъ его тѣмъ изъ корейцевъ, которые знакомы съ китайскимъ языкомъ. Нѣтъ сомнѣнія, что священныя книги, распространяющіяся между корейцами, постепенно знакомятъ ихъ съ христіанскимъ вѣроученіемъ, ускоряютъ ихъ обращеніе.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Положеніе вопроса о французскихъ принцахъ—претендентахъ. Переимѣна министерства во Франціи. Заявленіе президенту Парижскихъ промышленныхъ, Открытіе Англійскаго парламента и тронная рѣчь королевы. Проресъ ирландскихъ заговорщиковъ. Неудачный исходъ переговоровъ между Прусскимъ правительствомъ и папой. Протестъ Болгаріи противъ недопущенія ея представителя на конференцію по Дунайскому вопросу. Волеянія и опасное положеніе дѣлъ въ Суданѣ.

— Возбужденный манифестомъ принца Наполеона вопросъ о претендентахъ на Французскій престолъ и до сихъ поръ не кончился. Сенатъ, какъ и ожидали, отвергъ принятый палатою законъ о принцахъ и предложилъ свой проектъ закона, значительно отличающійся отъ палатскаго. Проектъ переданъ былъ на предварительное разсмотрѣніе комиссіи, которая заявила, что сенатскій проектъ исключаетъ всякую мысль о примиреніи. Но палата все-таки измѣнила и свой первоначальный законопроектъ и приняла его въ слѣдующемъ видѣ.

1) Президентъ республики можетъ изданнымъ для этой цѣли декретомъ предписать членамъ когда-либо царствовавшимъ во Франціи фамилій, коихъ манифестации или дѣйствія могли бы угрожать безопасности государства, выѣхать изъ Франціи; 2) означенныя лица, вернувшись во Францію безъ надлежащаго разрѣшенія, будутъ преданы исправительному суду и присуждены къ пятилѣтнему тюремному заключенію. Сенатъ снова отвергъ безусловно законъ о принцахъ—претендентахъ и въ этомъ измѣненномъ видѣ, такъ что послѣ этого, на основаніи сенатскаго регламента, вопросъ о претендентахъ можетъ быть вновь возбужденъ въ сенатѣ не ранѣе, какъ черезъ три мѣсяца. Послѣ всѣхъ этихъ эпизодовъ положеніе министерства стало окончательно невозможнымъ, и оно по-

дало въ отставку. Составленіе новаго министерства поручено Ферри, и слѣдующій списокъ министровъ считается достовернымъ: Ферри, президентъ совѣта и министръ иностранныхъ дѣлъ; Мартенъ Фалье—внутреннихъ дѣлъ; Вальдекъ Руссо—юстиціи; Реналь—публичныхъ работъ; Тираръ—финансовъ; Кошря—почты и телеграфовъ; Тибоденъ—военный министръ. Портфели министерствъ земледѣлія и торговли поручены Эриссону и Мелину.

Между тѣмъ неустойчивость власти и частая смѣна министерствъ возбуждаетъ общее неудовольствіе во Франціи, и причиняетъ большой ущербъ французской промышленности и торговлѣ. Парижскіе торговцы и промышленники чрезъ особую делегацію вручили президенту республики Гриви меморандумъ, въ которомъ, горько жалуясь на свое тяжелое положеніе, говорятъ между прочимъ слѣдующее: пора властямъ прийти между собою къ соглашенію и создать прочное и живучее министерство, которое рѣшилось бы защищать республику противъ всякихъ насилій, откуда бы они ни шли. Когда представители страны отдали въ ваши руки высшую власть въ государствѣ, работающая и республиканская Франція рукоплескала этому выбору, видя въ немъ гарантію порядка, устойчивости и прогресса. Болѣе чѣмъ когда-либо она рассчитываетъ на вашъ непоколебимый и мудрый патриотизмъ въ виду необходимости покончить съ кризисомъ, который неминуемо повлечетъ за собою непоправимый ущербъ самымъ жизненнымъ интересамъ и престижу Франціи. Президентъ Гриви принялъ очень любезно представителей промышленности и торговли и увѣрялъ ихъ, что «онъ болѣе чѣмъ кто-либо огорченъ затруднительнымъ положеніемъ дѣлъ и постарается сдѣлать со своей стороны все, что возможно для его устраненія».

— 3 февраля открытъ англійскій парламента тронною рѣчью королевы, содержаніе которой состоитъ въ слѣдующемъ. Королева выражаетъ удовольствіе по поводу дружественныхъ отношеній къ иностраннымъ державамъ. Въ дѣлѣ реорганизации Египта будутъ изысканы мѣры, могущія вполне обезпечить порядокъ, справедливое представительство нуждъ и желаній народа и строгое соблюденіе международныхъ обязательствъ. Свои предложенія касательно упроченія правительства хедива, обезпеченія благоденствія Египетскаго народа, охраненія Суэскаго канала и водворенія мира въ восточной Европѣ, правительство, согласно данному султану обѣщанію, представило на разсмотрѣніе державъ, и на оцѣнку ихъ послѣдними королева взирать съ довѣріемъ. Сетевайо былъ возвращенъ въ свою страну въ надеждѣ, что его воцареніе поведетъ къ болѣе прочному правленію и къ сохраненію добрыхъ отношеній между страной Зулуевъ и Наталемъ. Затѣмъ обѣщаются новыя билли по уголовному праву, измѣненіе законовъ о несостоятельности и подкупахъ на выборахъ и новое положеніе объ арендованіи земли. О Дунайской конференціи упоминается только, что она засѣдаетъ въ настоящее время въ Лондонѣ.

— Обращаетъ на себя вниманіе также производящаяся въ Англии политическій процессъ по обвиненію нѣкоторыхъ ирландцевъ въ политическихъ убійствахъ, на которомъ раскрывается и злодѣяніе совершенное въ Фениксъ-паркѣ, виновники котораго въ свое время остались не открытыми. Въ засѣданіи суда 5 февраля противъ ирландцевъ, обвиняемыхъ въ составленіи заговора, предъявлены подавляющія улики. Джемсъ Керей, одинъ изъ подсудимыхъ, выступилъ въ роли

обвинителя и давалъ показанія противъ другихъ подданныхъ. Онъ между прочимъ описалъ организацію общества, основаннаго съ цѣлью убіенія вредныхъ якобы личностей. Первыми жертвами были намѣчены Форстеръ и лордъ Кауперъ, но произведенныя противъ нихъ покушенія были неудачны. Деньги заговорщики получали отъ Земельной Лиги. Свое показаніе Керей закончилъ описаніемъ убійствъ въ Фениксъ-Паркѣ, къ коимъ онъ лично подалъ сигналъ. Ожидаются новые аресты, въ томъ числѣ и лицъ, занимающихъ весьма видное общественное положеніе.

— Начавшіяся было попытки примиренія и соглашенія между прусскимъ правительствомъ и папою окончились полною неудачей. Въ отвѣтномъ своемъ письмѣ императору Вильгельму папа выразилъ согласіе предъавлять правительству списокъ кандидатовъ на священническія должности въ той, или другой формѣ, но съ тѣмъ, чтобы прежде были пересмотрѣны майскіе законы, предоставляя, разумѣется себѣ право признать, или не признать удовлетворительность пересмотра ихъ, послѣ этого и переговоры были прерваны. Но по требованію прусскаго посланника при Ватиканѣ въ Moutier de Rome напечатано письмо папы къ императору Вильгельму. Въ непродолжительномъ времени послѣдуютъ также, по желанію Прусскаго правительства, опубликованіе письма кардинала Якобини.

— Болгарія, по примѣру Румыніи, также заявила протестъ противъ недопущенія ея представителя на лондонскую конференцію по Дунайскому вопросу. Болгарскій министръ иностранныхъ дѣлъ Стопловъ заявилъ въ народномъ собраніи, что правительство предъявило протестъ противъ того, чтобы болгарскіе интересы были представляемы на Дунайской конференціи турецкимъ посломъ, и что оно повторило свое требованіе о допущеніи на конференцію, причемъ пояснило, что оно, въ случаѣ отказа, будетъ считать постановленія послѣдней не обязательными. Собраніе единогласно одобрило такой образъ дѣйствія правительства.

— Положеніе дѣлъ въ Суданѣ становится все болѣе серьезнымъ. Лжепророкъ Махди, поднявшій возстаніе противъ Египетскаго правительства, дѣлаетъ все большіе успѣхи. Ему сдался Египетскій гарнизонъ въ Барѣ, люди знакомые съ тамошнимъ положеніемъ дѣлъ полагаютъ, что за тѣмъ въ скоромъ времени должна послѣдовать капитуляція Обейда и другихъ городовъ и считаютъ положеніе дѣлъ въ Суданѣ весьма серьезнымъ. Корреспондентъ газеты Standard находитъ, что уже одиѣ ошибки постоянно происходящія въ окрестностяхъ Хартума свидѣтельствуютъ о томъ, что весь полуостровъ между двумя рѣками охваченъ возстаніемъ. Нѣтъ сомнѣнія, что торговцы невольниками, видя какъ вяло продолжается дѣло, начатое генераломъ Гордономъ ожидали удобнаго только случая, который и представила анархія въ Каирѣ, дабы возбудить беспорядки. Дѣйствуя съ большимъ успѣхомъ, они ревностно споспѣшествовали движенію, воспользовались появленіемъ лжепророка, дабы слить свои временныя интересы съ релігіознымъ фанатизмомъ, возбудивъ мятежъ въ цѣлой провинціи. Ничто кромѣ самыхъ энергическихъ мѣръ не въ силахъ предотвратить грозящей опасности.

ЗАМѢТКИ И СООБЩЕНІЯ О ПЕЧАТИ.

*. Неуваженіе образованнаго русскаго общества къ скромнымъ, но серьезнымъ трудамъ пастырей, которое такъ пагубно повліяло на участь приходскихъ школъ, а затѣмъ заставило

земство стать по отношенію къ духовенству въ настоящее недружелюбное отношеніе, не могло прійти безслѣднымъ и для самого духовенства. Оскорбленное въ своихъ чувствахъ и въ своей дѣятельности—оно болшею частію въ горькомъ молчаніи выслушивало насмѣшки и ужасалось взводимымъ на него клеветамъ. Изрѣдка развѣ раздавался его голосъ и то болше въ свое оправданіе, чѣмъ строгое обличеніе своихъ недруговъ. Но не смотря на терпѣніе, враждебное чувство недовѣрія къ своимъ интеллигентнымъ и неинтеллигентнымъ противникамъ и ко всѣмъ ихъ предпріятіямъ, пустило къ нему счастье и въ его сердцѣ глубокіе корни. Недовѣріе это оправдывалось и на дѣлахъ либеральныхъ педагоговъ и земцевъ и росло въ сознаніи духовенства. Такъ образовалось въ немъ недовѣріе къ земской школѣ, изъ которой его тѣснили, какъ стараются вытѣснить всякого, кто стоитъ на глазахъ живымъ упрекомъ, кто въ силу равной степени образованія, но иныхъ взглядовъ обладаетъ возможностью имѣть свое сужденіе и ясно видѣть недостатки дѣла. Къ несчастію духовенство во многихъ мѣстахъ увлеклось въ недовѣріи къ земству, дойдя до несправедливаго къ нему отношенія. Стали слышаться рѣчи о необходимости устранить земство отъ нимъ-же вскормленныхъ школъ. Это крайнія рѣчи, исполненіе желанія коихъ породило бы въ обществѣ справедливое негодованіе. Легко мысленное желаніе тотчасъ разрушать, не подумавъ предвзрительно о преобразованіи, о бѣдѣ, о перемѣнахъ! А преобразованія необходимы; мы уже не будемъ говорить о справедливости отвести въ школѣ болѣе почетное мѣсто законнымъ учителямъ, безгласнымъ родителямъ учениковъ,—обществу, міру крестьянскому. Мы укажемъ на вещи также уже всѣмъ знакомыя, подтвержденіе которыхъ и сейчасъ у насъ передъ глазами. Инспектора не могутъ исполнять своихъ обязанностей за недостаткомъ времени, училищные совѣты далеки отъ школъ—вотъ что заключаемъ мы изъ статьи свящ. Мураховскаго, (Екатерин. Еп. Вѣдомости) вотъ что уже давно всѣмъ извѣстно. Далѣе умственное развитіе народныхъ учителей, нерѣдко недоучекъ, равно какъ и непригодность утилитарнаго духа педагогическаго бар. Корфа—также можетъ внушать мысль о нуждѣ нѣкоторыхъ измѣненій въ ходѣ училищнаго земскаго дѣла.

*. Попробуйте попросить денегъ на доброе дѣло у общества ли какого, у министерства ли финансовъ, у частнаго лица человека, съ грустью услышите вы одинъ отвѣтъ: денегъ нѣтъ. Такъ все привыкли къ такому отвѣту, что и не удивляются, хотя быть можетъ и не лишне было бы и удивиться такой случайности хотя бы разъ... Между тѣмъ безъ денегъ гибнетъ много хорошихъ дѣлъ, также какъ и добрыхъ людей. Предпріимчивая мысль причесается и начинанія такъ и остаются на началѣ. Устройство приходскихъ школъ стоитъ на этомъ же безутѣшномъ пути нищеты. Единственная надежда на мѣстныя средства; многіе однако заранѣе говорятъ и въ этомъ случаѣ: денегъ нѣтъ—и, надо сознаться, не безъ основанія; ибо крестьянинъ бѣденъ и самъ еле дышетъ, откуда взять ему денегъ. Но не вездѣ состояніе дѣла такъ печально; издали кажется оно страшнѣе, вблизи же открываются иногда вовсе и непредвидѣнныя перспективы. «Есть сельскія общества, говорятъ въ Екат. Еп. Вѣд. с. Мураховскій которыя, не удѣляя, подъ предлогомъ своей бѣдности, ни одной копѣйки на школу, находятъ возможнымъ платить почтосодержателю (земскія почты существуютъ отдѣльно), которымъ обыкновенно бываетъ изъ своихъ какойнибудь міроуздъ, или еврей, 600—

700 рублей за одну почтовую лошадь, назначеніе которой возить въ предѣлахъ волости по дѣламъ службы старшину и волостнаго писаря. Напр. общество крестьянъ села Чернухина на разъѣзды своему волостному старшинѣ платило 700 руб., а общество села Ольховетки сельскому старостѣ на тотъ же предметъ 600 р., школь же въ этихъ селахъ нѣтъ... Сельскія общества, состоящія въ 3 округѣ (Славяносербскаго уѣзда), получаютъ негласно болѣе восьми тысячъ аренды за питейныя заведенія. Доходъ отъ этой статьи увеличился бы вдвое, втрое, если бы онъ былъ узаконенъ, а такъ какъ онъ не узаконенъ, то и расходуется обществомъ и преимущественно сельскими властями непроизводительно». Кто знаетъ, быть можетъ и нашлись бы средства, всмотрись кто нибудь поближе въ мѣстныя условія и объяви войну за доброе дѣло расточительному, хотя и не высокаго ранга, начальству.

Въ то время какъ жизнь въ своемъ движеніи разъ за разомъ обнаруживаетъ свои некрасивыя стороны, мучая современнаго человѣка, а печать занимается своимъ ежеминутно оскорбляемымъ самолюбіемъ и пошло метить за него, прикрываясь убѣжденіями—пріятно и сладостно войти въ журнальный міръ дѣтей, гдѣ грозныя или свѣтлыя картины прошедшаго и настоящаго рисуются любящей безпристрастной рукой. Заглянешь въ «Дѣтскій Отдыхъ», «Семейные Вечера», «Родникъ» и др.—вездѣ благодушный, задушевный рассказъ прекрасно настраиваетъ душу; можно и посмѣяться отъ души и опечалиться и улыбнуться отъ наивнаго счастливаго конца—вездѣ все тихо—спокойно, свѣтло. Какъ напр. поучителенъ и трогателенъ художественный рассказъ извѣстной г. Евгени Туръ «Мученики Колизея» (Дѣт. Отд. янв. 83 г.) или занимательный и очень естественно представленный очеркъ изъ жизни рабочаго люда Ал. Круглова «Большакъ» (Родн. 1, 2, 1883 г.). Какимъ трезвымъ духомъ жизни вѣетъ отъ этого незлобиваго міра дѣтскихъ журналовъ, которые недалеко отъ своего идеала—ясности, задушевности и чистоты души самого ребенка, поставленнаго Спасителемъ въ примѣръ всемъ желающимъ идти по Его слѣдамъ...

БИБЛОГРАФІЯ.

Евангельскія чтенія для народныхъ школъ на славянскомъ языкѣ. Изданіе 2-е дополненное и исправленное. Священникъ А. Свѣтлаковъ. 1882 г. цѣн. 18 коп. безъ перес.

Названная книга о. Свѣтлакова не первый трудъ его въ нашей духовной литературѣ; и если можно назвать ее первой, то собственно въ литературѣ народно педагогической. Но и въ этомъ отношеніи заслуживаютъ вниманія преданные имъ прежде труды, изъ коихъ можно назвать полезными какъ для школы, такъ и вообще для народа, слѣдующіе: 1, о христіанскихъ храмахъ съ ихъ исторіею и значеніемъ,—2, Акты св. мучениковъ съ ихъ религиозно-нравственнымъ значеніемъ,—3, Опытъ объясненія заповѣдей Божіихъ, и 4) Изложеніе ученія о Церкви, благодати, таинствахъ... Указанная же нами книга въ этомъ отношеніи имѣетъ болѣе спеціальныя характеръ и составляетъ прямое учебное руководство при первоначальномъ обученіи дѣтей славянскому языку съ цѣлю всемі желаемого религиознаго образованія народа. Съ этой цѣлю она и составлена, и, дѣйствительно, составляетъ хорошій подарокъ для нашей православной школы какъ по дешевизнѣ и отчетливой типографской работѣ, такъ и по своему расположенію въ изложеніи частей. Видно, что авторъ работалъ съ искреннимъ желаніемъ послужить общему великому дѣлу. Части

ей представляются въ слѣдующемъ порядкѣ: 1, Историческія повѣствованія изъ земной жизни Спасителя 2, чудеса Его,—3, нравственное ученіе Его, и 4, ученіе догматическое (истины вѣры),—прямо и ясно выраженное и въ притчахъ. Текстъ евангельскій въ книгѣ—славянскій, съ нѣкоторыми подстрочными поясненіями замѣчаніями; впереди текста сдѣланы указанія на нѣкоторыя орфографическія особенности славянскаго языка, и приложены краткія біографическія свѣдѣнія о св. евангелистахъ, какъ писателяхъ четырехъ евангелій.

Все это лишь болѣе придаетъ значенія названной книгѣ, какъ необходимое восполненіе для полезнаго руководства при первоначальномъ обученіи, дѣтей, и способствуетъ необходимому уясненію славянскаго текста. По всемъ даннымъ эта книга заслуживаетъ полное вниманіе, и по нашему мнѣнію, должна составлять необходимое руководство въ нашихъ народныхъ школахъ.—и мы съ своей стороны отъ души желаемъ ей полнаго успѣха.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПРАЗДНОВАНИЕ ЮБИЛЕЯ МИТРОПОЛИТА ФИЛАРЕТА ВЪ ВЯТКѢ, КУРСКѢ И КОСТРОМѢ.

— Въ воскресенье, 16 января, въ г. Вяткѣ совершено торжественное поминованіе въ Бозѣ почившаго митрополита Московскаго Филарета, по случаю исполнившагося столѣтія со дня его рожденія. По предварительномъ сношеніи Высокопреосвященнѣйшаго архипастыря нашего съ г. Начальникомъ губерніи, граждана г. Вятки были оповѣщены особыми объявленіями объ имѣющемъ быть торжествѣ въ память знаменитѣйшаго изъ Русскихъ іерарховъ. Въ 9 часовъ въ кафедральномъ соборѣ началась заупокойная литургія, которую совершалъ Его Высокопреосвященство съ кафедральнымъ духовенствомъ, а послѣ литургіи совершена паннихида, при участіи духовенства всехъ городскихъ соборовъ и церквей, при многолюдномъ собраніи гражданъ. Его Высокопреосвященствомъ Вятскимъ архіепископомъ Аполлосомъ была сказана по случаю юбилея слѣдующая рѣчь.

*Поминайте наставники ваша,
иже мнозиша вамъ слово Божіе
(Евр. XIII, 7).*

«Послѣдуя завѣту Апостола Христова, въ соучастіи священнослужителей нашего града, въ общеніи ближайшихъ къ намъ духовныхъ сыновъ и дочерей нашихъ, мы совершили предъ престоломъ Господнимъ молитвенное поминованіе великаго учителя нашей Отечественной Церкви, въ Бозѣ почившаго, приснопамятнаго святителя Московскаго, Митрополита Филарета.

«Онъ бѣ свѣтильникъ юрай и свѣтль на тверди церковной, сіявшій своимъ свѣтомъ не только по всей землѣ Русской, но и во всехъ концахъ Православной Церкви вселенской и даже за предѣлами ея. Учительное слово его раздавалось по всей Россіи; ему благоговѣнно внимали православная паства Русская, все пастыри и архипастыри наши, и православный востокъ и первоистоятели церквей восточныхъ принимали слухомъ къ голосу его. Богомудрыя творенія его, глубоко проникавшія въ тайны Боговѣднія, перелагались на языки народовъ, не принадлежащихъ къ Православной Церкви, и у нихъ читателями вѣры и добродѣтели христіанской были принимаемы съ уваженіемъ. Великое свѣтило нашей Церкви сокрылось отъ нашихъ взоровъ, но свѣтъ его не престанетъ сіять предъ нами, какъ яркая заря послѣ заката солнца. Да будетъ память его въ роды родовъ!

«Съ дѣтства я храню въ сердцѣ чувство благоговѣйнаго почитанія къ именитѣйшему іерарху и благодарю Господа, судившаго

ми начать образованіе подъ его святительскимъ покровомъ *). Незабвенны для меня его руководительныя и знаменательныя наставленія, которыя я имѣлъ счастье получить отъ него въ началѣ моей службы, а милостивое вниманіе его оказанное моему недовольству въ проѣздѣ мой на Вятскую паству остается пріятнѣйшимъ для меня воспоминаніемъ.

«Служители Церкви Божіей! Для всѣхъ васъ, какъ и для меня, особенно дорога память великаго святителя нашего. Онъ былъ для васъ первымъ учителемъ вѣроученія и правоученія; по его руководству вы изучали бытописаніе Церкви Божіей, въ его твореніяхъ вы имѣете незамѣнимое наставленіе и руководство въ уразумѣніи и проповѣданіи слова Божія, а въ строго-подвижническомъ житіи его-высокій примѣръ благочестной пастырской жизни. *Помните наставника вашего*; назидаясь твореніями его, почерпайте изъ нихъ духъ пастырской ревности; возгрѣвайте чрезъ нихъ и возвращайте въ себѣ даръ и трудолюбіе учительства.

«Сыны и дщери православной Церкви, просвѣщенные книжнымъ ученіемъ! Молитвенною памятію воздавайте дань благодарности общему наставнику нашему, по руководству котораго и вы, и отцы ваши изучали ученіе вѣры и благочестія. И для васъ, если бы пожелали высшаго назиданія вѣры, надежды и любви христіанской въ разнообразныхъ писаніяхъ его открыть неисчерпаемый источникъ мудрости небесной, умудряющей во спасеніе.

«И неграмотные простолюдины, какъ и просвѣщенные, истинно Русскіе люди, съ глубокимъ уваженіемъ обращали свои взоры къ великому первоосвятителю первопрестольной столицы, почитая въ немъ избранный сосудъ Божіей благодати, мужа дарованій духовныхъ, бодрственно стоявшаго на стражѣ Церкви, неуспянаго хранителя завѣтовъ церковныхъ и вѣроподданческихъ преданій нашихъ предковъ, вѣрнаго служителя Церкви, Царя и отечества. Да хранится въ памяти народной свѣтло-величавый образъ его, какъ охранительное знаменіе при современномъ шатаніи умовъ, среди налегающаго сумрака живыхъ ученій, противныхъ вѣрѣ и благу государственному».

— Въ день 9-го января назначенный по благословенію Святѣйшаго Синода для торжественнаго поминовенія и чествованія памяти въ Бозѣ почивающаго великаго святителя московскаго митрополита Филарета, по случаю исполнившагося столѣтія со дня рожденія его, и въ Курскѣ совершенно было поминовеніе святителя: въ Знаменскомъ монастырѣ его преосвященствомъ, преосвященнѣйшимъ Ефремомъ совершена была заупокойная литургія и послѣ оной торжественная панихида. Въ семинарской церкви также была отслужена заупокойная литургія и послѣ оной панихида, предъ которою ректоромъ семинаріи сказана была краткая рѣчь о великомъ значеніи митрополита Филарета въ исторіи православной церкви.

— Корреспондентъ «Московск. Вѣд.» сообщаетъ, что въ день празднованія столѣтняго юбилея митрополита Филарета 9 января въ Костромѣ было архіерейское служеніе въ каѳедральномъ соборѣ. Послѣ литургіи была совершена панихида, на которую прибыли старѣйшіе члены Костромскаго духовенства.

УЧРЕЖДЕНІЕ ПРЕМИИ ВЪ КАЗАНСКОЙ АКАДЕМІИ ПО СЛУЧАЮ ЮБИЛЕЯ МИТРОПОЛИТА ФИЛАРЕТА.

Изъ Казани сообщаютъ «Церковно-Общественному Вѣстнику», что ко дню юбилея Филарета Митрополита Московскаго, преосв. Палладій прислалъ въ Казанскую духовную академію 300 руб. на

премію за сочиненіе, написанное на тему: «Догматическое богословіе по сочиненіямъ Филарета, Митрополита Московскаго». На эту тему студенты могутъ писать сочиненія или кандидатское, или магистерское. Срокъ подачи сочиненія—1-е апрѣля 1884 года.

Чудесныя дѣйствія покойнаго Святителя Филарета, митрополита Московскаго.

Тайну цареву добро хранить, дѣла же Божія открывать славно.

Тов. 12, 7.

Такъ какъ я, по милости Божіей, священствую уже 46 лѣтъ; то съ разными прошеніями перѣдко лично являлся къ митрополиту. Въ одно время явилась къ митрополиту и знавшая меня госпожа, которую я спросилъ: по какому дѣлу она явилась къ Владыкѣ. Она мнѣ отвѣтила: «за благословеніемъ. По смерти своего мужа я сдѣлалась сильно нездоровая, и, сколько ни лечилась, все безъ пользы. Добрые люди присовѣтовали мнѣ обратиться къ Владыкѣ за благословеніемъ,—и я, вслѣдствіе этихъ совѣтовъ пришла теперь къ Владыкѣ. Я, въ утѣшеніе ея скорби, проговорилъ съ нею около чага. Владыка, по своей должности въ эти часы готовился ѣхать въ Синодальную Контору. Вдругъ митрополитъ въ бѣлкомъ клобуцѣ и съ орденами выходитъ изъ залы, — и всѣ входящіе къ нему по своимъ дѣламъ поклонились и подошли къ благословенію Владыки, изъ числа входящихъ и знакомая мнѣ госпожа прямо бросилась къ ногамъ митрополита, который остановившись, благословилъ ее. Мнѣ въ это время ясно представилась та картина, когда евангельская крошечная жена, въ толпѣ народа, прикасалась къ ризѣ Спасителя, — (Мар. 5, 27); и эта госпожа получила большое облегченіе отъ болѣзни по благословенію Владыки».

Въ другое время пришелъ я къ Владыкѣ около трехъ часовъ. Приходящіе разошлись, сидѣлъ только одинъ священникъ въ камлавкѣ. Я спросилъ его: «изъ какого прихода вы батюшка?» Онъ мнѣ отвѣтилъ, что изъ города Владиміра. Меня любопытство завлекло спросить его: какая же нужда понудила васъ явиться къ нашему Архiepастырю? Онъ мнѣ отвѣтилъ слѣдующимъ образомъ: «Богу угодно было посѣтить меня весьма опасною болѣзнію на щекѣ рака. Сколько наши владимірскіе врачи ни старались мнѣ помочь въ этой болѣзни, но все было тщетно; и присовѣтовали мнѣ врачи обратиться къ опытнымъ врачамъ московскимъ. Но такъ у насъ въ городѣ сложилось общественное мнѣніе такое, что митрополитъ Московскій Филаретъ святой жизни человѣкъ: то я, пріѣхавъ въ Москву, отправился сперва за благословеніемъ къ митрополиту. Митрополитъ, не смотря на мою болѣзнь, принялъ меня ласково, утѣшилъ меня и далъ мнѣ своей руки письмо къ доктору. Принявъ письмо отъ митрополита, отправился я къ назначенному доктору. Докторъ принялъ меня благосклонно,—и сдѣлана была мнѣ операція.—Послѣ операціи на другой день я сдѣлался такъ здоровъ, какъ бы не былъ боленъ. Докторъ, смотря на меня съ удивленіемъ, сказалъ: такое излеченіе отъ болѣзни надобно приписать не столько искусственной операціи, сколько силѣ молитвы Святителя Филарета. Почему я изъ больницы и явился поблагодарить вашего Архiepастыря и отправиться въ свое мѣсто». Митрополитъ присутствовалъ сего священника благословеніемъ и подарилъ ему душеспасительную книгу, чему я былъ свидѣтелемъ. Однажды по представленію мѣстнымъ благочиннымъ моихъ

*). Въ Вианской Семинаріи.

проповѣдей къ его высоко-преосвященству, Владыка вызвалъ меня на лицо, разсматривалъ мои проповѣди цѣлый часъ и одобрилъ мой трудъ. Послѣ сего я нечаянно сошелся съ извѣстнымъ мнѣ благочиннымъ села Черкизова подъ Коломною Сергіемъ Петровичемъ и разговорился съ нимъ о разныхъ предметахъ церковныхъ. Между прочимъ сказалъ онъ мнѣ объ одномъ священникѣ, что онъ страдаетъ отъ запоя, но поведенія кроткаго и смирнаго. Благочинный, при подачѣ клировыхъ вѣдомостей, доложилъ словесно Владыкѣ и о священникѣ. Владыка выслушавъ благочиннаго, сказалъ: ступай домой, возьми съ собою двухъ священниковъ и постарайся уговорить его. Благочинный, по приказанію Архипастыря, нечаянно пріѣхалъ съ двумя священниками въ домъ больного, сказалъ ему архипастырскія слова, выслушавъ которыя страждущій іерей горько заплакалъ, и просилъ у священниковъ въ своихъ грѣхахъ прощенія и молитвъ. Съ этихъ поръ священникъ повелъ такую трезвую жизнь, что изъ послѣдняго сдѣлался первымъ по благочинію, и до сихъ поръ еще здравствуетъ, благодаря Бога и святителя Филарета, митрополита Московскаго.

По окончаніи курса въ Виѣанской семинаріи я поступилъ во священника Бронницкаго уѣзда, въ село Конобѣево, Троицкой церкви, въ которомъ приходѣ я состязался съ раскольниками по Преображенскому кладбищу 13-ть лѣтъ, и, при помощи Божіей, присоединилъ нѣсколько лицъ къ церкви. Однажды ко мнѣ прибылъ мѣстный благочинный Сергій Матвѣевичъ Бѣляевъ и рассказываетъ поразительный случай. Такъ начинается свою рѣчь благочинный: «діаконъ у меня находится въ болѣзненномъ положеніи уже 15-ть лѣтъ; и я, съ согласія родственниковъ, прискалъ ко внучкѣ жениха на его мѣсто. Поэтому случаю я отправился къ митрополиту за благословеніемъ. Митрополитъ, прочитавъ мое прошеніе, говоритъ: скажи своему діакону, чтобы онъ пѣшкомъ сходилъ къ преподобному Сергію, и чтобы въ воскресные и праздничные дни былъ съ тобою въ полномъ служеніи, — онъ еще можетъ послужить; — и отдаетъ мнѣ прошеніе. Отъ этихъ словъ я пришелъ въ такое оцѣпененіе, что не зналъ, что дѣлать мнѣ. Впрочемъ покорился волѣ Божіей. Пріѣхавъ изъ Москвы въ домъ подъ воскресный день, я поутру отправился въ церковь и святой олтарь, въ которомъ стоятъ мой діаконъ съ стихаремъ и ораремъ для благословенія. Какъ же я удивился, когда увидѣлъ его здоровымъ и способнымъ отправлять со мною Божественное служеніе! По окончаніи службы я ему передалъ архипастырскій совѣтъ относительно путешествія къ преподобному Сергію и полнаго со мною служенія, что и выслушалъ онъ съ глубокимъ вниманіемъ, и исполнилъ въ точности.» Тѣмъ и кончилъ свою рѣчь благочинный.

Въ одно время пришелъ я въ Опекунскій Совѣтъ за полученіемъ процентныхъ денегъ въ пользу причта; мнѣ вѣдѣно было подождать, и я въ нѣкоторомъ мѣстѣ присѣлъ. Въ это же время присѣлъ ко мнѣ отецъ протоіерей Покровскаго собора Александръ Пльичъ Воскресенскій. Мнѣ захотѣлось спросить его о новомъ митрополитѣ Иннокентіѣ. Онъ же мнѣ дѣлаетъ вопросъ какого вы держитесь мнѣнія относительно покойнаго митрополита Филарета? Я ему отвѣтилъ такъ: покойный митрополитъ Филаретъ былъ высокаго ума и святой жизни человекъ. На мои слова отецъ протоіерей сказалъ мнѣ чудесный случай: «Знакомый мнѣ одинъ московскій купецъ, жувавшійся недавно со мною, открылъ мнѣ случившееся на ярмаркѣ чудес-

ное дѣйствіе. Этотъ купецъ имѣлъ обыкновеніе всегда отправляться на ярмарку съ благословенія архипастыря Филарета. Но, когда не стало митрополита, онъ со скорбію отправился для торговли; а между тѣмъ въ душѣ питалъ надежду, что и по смерти не оставитъ его. Точно такъ и случилось съ нимъ. Въ одномъ мѣстѣ пришлось ему ѣхать на оленяхъ, коими управляли проводники его, онъ же въ это время въ своей новозкѣ задремалъ. Вдругъ является ему митрополитъ Филаретъ и благословляетъ его; онъ былъ весьма радъ. А между тѣмъ какъ проснулся, ему сказали о великой опасности, такъ какъ олени остановились. Слыша такія рѣчи онъ перекрестился, — и вдругъ послышался лай собакъ, олени тотчасъ же вскочили и понеслись прямо къ аулу, гдѣ никакой собаки не было видно, и такимъ образомъ прибыли она благополучно. «Вотъ видимая милость покойнаго Филарета митрополита и по смерти его.» Такъ закончилъ свою рѣчь знакомый мнѣ купецъ!»

Всѣ эти чудесныя дѣйствія, какъ достовѣрныя, передаю для общаго свѣдѣнія, прославляя Бога и покойнаго святителя митрополита Филарета безъ всякаго преувеличенія.

Подольскаго уѣзда, Успенской, села Александра, церкви священникъ Теодоръ Лебедевъ. Февраля 4-го дня, 1883-го г.

Въ пяти-десятыхъ годахъ въ городѣ Симбирскѣ, жилъ нѣмецъ съ женою; оба лютеранскаго вѣроисповѣданія. Жена сильно занемогла, лѣченіе было безъ успѣха; однажды, бывши въ забытіи, она видитъ московскаго митрополита Филарета, который говоритъ ей: «прими православіе и имя св. Екатерины, ты будешь здорова!» — Очнувшись, она говоритъ мужу: «давно я желаю принять православіе, но, не рѣшалась сказать тебѣ, — теперь же прошу — непременно съѣздить къ священнику, и попросить его, — немедленно присоединить меня.»

Въ это же самое время, игуменья симбирскаго монастыря, — получила изъ Москвы посылку, въ которой, находилась икона св. велик. муч. Екатерины, съ подписью на другой сторонѣ доски: «доставь новообращенной Екатеринѣ, или будь ея воспріемницею.» — Игуменья недоумѣвала — отъ кого посылка и кто новообращенная! Мужъ больной, видя сильное желаніе и неотступное ея требованіе, поѣхалъ къ священнику, который сказалъ, что безъ разрѣшенія мѣстнаго архіерея, не можетъ исполнить, но, по настоятельной просьбѣ нѣмца, онъ поѣхалъ самъ къ архіерею. Владыка разрѣшилъ, сказавъ, что такимъ желаніемъ отказывать не слѣдуетъ, и прибавилъ: «поѣзжай къ игуменѣ и скажи ей моимъ именемъ, что я желаю, чтобы она была воспріемницею новообращенной.»

Когда священникъ пріѣхалъ къ игуменѣ, все ей передалъ, — она уразумѣла, отъ кого прислана икона, и кому доставить.

Обрядъ присоединенія былъ совершенъ; больная съ великой радостью и благоговѣніемъ приобщалась св. Хр. Таинъ, и съ того времени выздоровѣла совершенно.

2. Одна немолодая дѣвица, страдала нѣсколько лѣтъ, сильной ревматической болью, въ лѣвой сторонѣ головы, уха и щекъ.

Въ послѣдній годъ жизни митрополита Филарета, послѣ его юбилея, 16 авг. вечеромъ, она пріѣзжала къ нему, и съ вѣрою попросила его, — положить руку на ея голову и помолиться о ней. — Владыка исполнилъ ея желаніе, возложилъ руку и благословилъ иконою св. Троицы. Съ тѣхъ поръ, боли прекратились и не возвращались.

3. Въ городѣ Суздаль, жена одного причетника была въ умственномъ разстройствѣ; однажды она настоятельно требовала, чтобы мужъ ея шелъ пѣшкомъ въ Москву къ митрополиту Филарету, и попросилъ его помолиться о ней. Мужъ долго не соглашался, наконецъ вынужденъ былъ исполнить ея просьбу.

Въ тотъ день, какъ онъ пришелъ въ Москву, къ митрополиту, владыка совершалъ литургію въ своей домовою церкви; онъ далъ ему просфору, велѣлъ иссушить, истолочь и давать больной ежедневно, прежде пищи.

Причетникъ исполнилъ его приказаніе съ полнымъ упованіемъ на св. его молитвы, и жена его совершенно выздоровѣла.

4. Нѣкто, именитый московскій купецъ, бывши въ Казани, въ собраніи своихъ знакомыхъ, рассказывалъ о московскомъ митрополитѣ Филаретѣ съ большимъ благоговѣніемъ. Одинъ изъ присутствующихъ сказалъ ему: «я не совѣмъ вѣрю словамъ твоимъ, ты описываешь его — какъ свѣтило! Скоро я буду самъ въ Москвѣ, тогда покажи мнѣ его». Дѣйствительно, черезъ нѣсколько времени онъ пріѣхалъ въ Москву, и вмѣстѣ съ вышеупомянутомъ купцомъ, — присутствовалъ въ соборѣ, при служеніи митрополита. Когда онъ подошелъ подъ благословеніе, владыка сказалъ ему: — «положи Господи храненіе устамъ моимъ». Этимъ изреченіемъ казанскій купецъ былъ такъ пораженъ, что долго не могъ сойти съ своего мѣста, — и, съ тѣхъ поръ сталъ самымъ искреннимъ почитателемъ митрополита Филарета. *П. А. М.*

КРАТКІЯ СВѢДѢНІЯ О СВИЩЕННО-АРХИМАНДРИТѢ МИСАИЛѢ, НОВО-ИЗБРАННОМЪ ЕПИСКОПѢ МОЖАЙСКОМЪ.

Государь Императоръ въ 22 день сего января Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Св. Синода о бытіи второму викарію Московской епархіи преосвященному Алексію епископомъ Дмитровскимъ, первымъ викаріемъ той же епархіи, а исправляющему должность ректора Тифлисской духовной семинаріи архимандриту Мисаилу епископомъ Можайскимъ, вторымъ викаріемъ Московской епархіи (Церковный Вѣстникъ 1883, № 5). Вотъ краткія свѣдѣнія, какия намъ удалось собрать о ново-избранномъ епископѣ Можайскомъ:

Михаилъ Ивановичъ Крыловъ — мірское имя отца архимандрита Мисаила — сынъ сельскаго причетника Новгородской губерніи, Череповскаго уѣзда, Богородице-Рождественской Чуrowsкой церкви, родился въ 1836 и съ малыхъ лѣтъ, на пятomъ году, остался сиротой. Какъ сынъ очень бѣдныхъ родителей и кромѣ того сирота, онъ и въ домѣ родительскомъ и потомъ во время своего ученія въ школѣ извѣдалъ на самомъ себѣ всѣ лишенія и нужды. Монашеское послушаніе, какое онъ принималъ тотчасъ по окончаніи семинарскаго образованія въ 1859 году и строгій образъ жизни были для него какъ бы простымъ, совершенно естественнымъ продолженіемъ его жизни домашней и школьной. Цѣлые три года онъ пробылъ въ простомъ иноческомъ послушаніи, начало котораго положилъ въ Новгородскомъ Юрьевѣ монастырѣ при тогдашнемъ строгомъ и опытномъ настоятелѣ архимандритѣ Варлаамѣ (въ послѣдствіи архіепископѣ Черниговскомъ). При своемъ перемѣщеніи въ Екатеринбургъ, Пермской губерніи, преосвященный Варлаамъ взялъ съ собою и молодого послушника и въ 1861 году 1 ноября въ тамошней крестовой церкви постригъ его въ монашество, а 8 ноября того же года ру-

коположилъ во іеродіакона. Вскорѣ преосвященный Варлаамъ назначенъ на самостоятельную кафедру въ Оренбургѣ, а іеродіаконъ Мисаилъ поступилъ для окончанія своего образованія въ С.-Петербургскую духовную академію, въ то время какъ ректоромъ ея былъ нынѣшній первосвятитель Москвы высокопреосвященный Іоанникій. Имъ отецъ Мисаилъ рукоположенъ во іеромонаха 1864 года 2 февраля. По окончаніи четырехлѣтняго курса ученія въ С.-Петербургской духовной академіи, въ 1867 году, онъ былъ опредѣленъ на духовно-училищную службу въ Саратовскую духовную семинарію, гдѣ въ разные времена преподавалъ нѣсколько предметовъ: греческій языкъ, основное, догматическое и нравственное богословіе, ученіе о русскомъ расколѣ, практическое руководство для пастырей.

Кромѣ класныхъ занятій по расколу, отецъ Мисаилъ въ продолженіе цѣлыхъ девяти лѣтъ велъ публичныя бесѣды со старообрядцами, а иногда съ молоканами, и съ замѣчательнымъ успѣхомъ; такъ именно имъ обращенъ къ православной церкви раскольническій начетчикъ Костантинъ Поповъ, мисіонеръ священникъ, подвизавшійся, какъ намъ сообщаютъ, и въ настоящее время въ городѣ Хвалынскѣ, его братъ Петръ и многіе другіе. Одновременно съ симъ отецъ Мисаилъ успѣшно исполнялъ и другія многоразличныя порученія начальства, за что, по опредѣленію Св. Синода, и возведенъ въ санъ архимандрита, 1878 года, апрѣля 9. Заслуживъ въ томъ же году опредѣленъ ректоромъ Калужской духовной семинаріи. Здѣсь въ 1879 году имъ основано церковное Братство св. апостола Іоанна Богослова, которое пріобрѣтаетъ все большее и большее значеніе; по примѣру Саратова имъ открыты публичныя собесѣдованія со старообрядцами, которыя на первыхъ порахъ ведены были единственно самимъ отцомъ архимандритомъ Мисаиломъ. О дѣятельности Калужскаго Братства св. апостола Іоанна Богослова неоднократно сообщались свѣдѣнія въ «Московскихъ Вѣдомостяхъ, Православномъ Обзорѣніи и Церковномъ Вѣстникѣ»; но только ближайшіе дѣятели по расколу знаютъ, какая богатая жатва приготовлена въ калужской епархіи трудами бывшаго ректора тамошней духовной семинаріи, отца архимандрита Мисаила. Изъ многихъ обращенныхъ имъ къ православной церкви особенно извѣстенъ раскольническій начетчикъ Иванъ Жаровъ, оставившій расколъ со всею своимъ домомъ, въ настоящее время уже священникъ и ревностный мисіонеръ.

Въ 1879 году изъ Калуги отецъ архимандритъ Мисаилъ перемѣщенъ на должность ректора Тифлисской духовной семинаріи, гдѣ требовался особенно опытный руководитель. По случаю войны и страшной дороговизны многое пришлось въ нестроеніе. Требовались усиленные труды, чтобы привести все въ должный порядокъ. Въ настоящее время и въ семинарской церкви и въ больницѣ, въ класныхъ комнатахъ и спальняхъ и во всемъ внѣшнемъ видѣ Тифлисской духовной семинаріи всюду видна энергическая и опытная рука отца ректора семинаріи. Особенное же вниманіе обращено было имъ на изысканіе средствъ для вспоможенія бѣднымъ воспитанникамъ семинаріи. Эта забота занимала о. ректора постоянно. Не имѣя лично средствъ удовлетворить всею нуждающимся, онъ искалъ и пользовался всякимъ случаемъ, чтобы поставить на видъ эти настоятельныя нужды вѣренной ему семинаріи. Такъ онъ посетилъ въ во время торжества двадцатипятилѣтія царствованія въ Бозѣ почившаго Царя-Освободителя. «Когда мы всею се-

минарскою семей, сказалъ онъ 30 ноября 1880 года *), праздновали двадцатипятилѣтіе славнаго царствованія Государя Императора Александра II; тогда пожелали ознаменовать важное событіе какимъ-либо добрымъ дѣломъ. Чѣмъ ознаменовать? Что сдѣлать? Въ отвѣтъ на этотъ вопросъ послужили указаніемъ слѣдующія обстоятельства нашей вседневной жизни. Вотъ у насъ у самихъ въ этой семинаріи на лицо живыя картины нуждающихся учениковъ, ожидающихъ белотложной сторонней помощи. При господствующей здѣсь дороговизнѣ на всѣ самыя жизненные потребности, со времени прошлой Турецкой войны, содержаніе для бѣдныхъ своекоштныхъ воспитанниковъ семинаріи, живущихъ на квартирахъ, сдѣлалось въ высшей степени затруднительнымъ. Они принуждены занимать квартиры вдали отъ семинаріи, на окраинахъ города и при томъ жить въ подвальныхъ этажахъ, нерѣдко не имѣющихъ печей, — жить тамъ, куда никогда не проникалъ ни одинъ солнечный лучъ, — отчего тамъ находится постоянная сырость и темнота; а въ зимнюю пору къ этому присоединяется еще и страшный холодъ; нѣкоторые изъ бѣднѣйшихъ воспитанниковъ не могутъ занимать и такихъ квартиръ. Такіе несчастные бѣдняки постоянно осаждаютъ семинарское начальство своими неотступными просьбами о дозволении жить имъ въ швейцарской комнатѣ. Другіе ихъ собратья просятъ свое начальство дать имъ какой-нибудь казенный тюфякъ или одну подушку; третьи терпятъ недостатокъ въ пищѣ и питъѣ, кормятся впроголодь, заимствуя иногда печеный хлѣбъ у своихъ товарищей; одежда и обувь бѣдняковъ воспитанниковъ тоже недостаточны; иные изъ нихъ не имѣютъ книгъ и достаточнаго освѣщенія для ученія. Эти страдальцы кое-какъ да съ усилиемъ содержатъ себя и продолжаютъ свое образованіе въ семинаріи. А бѣднѣйшіе изъ Имеретинъ, вновь поступившихъ въ семинарію, числомъ десять человекъ, вынуждены были въ началѣ нынѣшняго учебнаго года выйти изъ семинаріи за неимѣніемъ средствъ къ содержанію... Въ первое время христіанства церковь была въ собственномъ смыслѣ «братствомъ» и имя христіанъ было равнозначуще съ именемъ братьевъ. Вечера любви, лобызанія другъ друга во время Богослуженія, добровольное обращеніе своего имущества въ собственность своего общества — вотъ проявленія братскихъ взаимныхъ отношеній христіанъ первыхъ вѣковъ. У первыхъ христіанъ братское общеніе было самое тѣсное, крѣпкое и благотворное. У нихъ, говорится въ словѣ Божіемъ, было одно сердце и одна душа (Дѣян. IV, 32). Соединенные между собою тѣснѣйшимъ союзомъ вѣры и любви, христіане первыхъ вѣковъ свободно отрекались отъ права собственности и не хотѣли имѣть ничего особеннаго, отдѣльнаго отъ другихъ (Дѣян. II, 44—45). Отъ того-то не было между ними нуждающихся. И мы, братіе христіане, подражая прекрасному примѣру первенствующихъ христіанъ, не откажемся добровольно дать посильную жертву въ пользу нуждающихся въ милости бѣдныхъ воспитанниковъ здѣшней семинаріи, отремъ слезы страждущихъ отъ холода и голода юношей, утѣшимъ унывающихъ и печальныхъ отъ тяжести бѣдствій. Христіанинъ! Дай хоть самую малость бѣдному, и то не будетъ малостию для того, кто во многомъ нуждается, и предъ Богомъ будетъ цѣнно, если подаяніе совершится охотно. Не забывайте благотворенія и общительности, заповѣдуетъ св.

*) См. Отчеты Братства для вспоможенія нуждающимся ученикамъ Тифлисской православной семинаріи.

апостоль, ибо таковыя жертвы благоугодны Богу. (Евр., XIII, 16). Вслѣдствіе этихъ и подобныхъ указаній на нужды учащихся оказать пособіе нуждающимся ученикамъ изъ явили готовность какъ начальники, такъ наличные преподаватели семинаріи и члены правленія оной отъ духовенства. И вотъ съ цѣлю привлечь стороннихъ лицъ къ дѣлу благотворенія и чрезъ то приобрести болѣе значительныя матеріальныя средства, а также для того чтобы вѣрнѣе узнавать нужды учениковъ и правильнѣе распределять пособія между ними положено было въ общемъ собраніи членовъ семинарскаго правленія образовать при семинаріи общество или Братство для вспоможенія (нуждающимся ученикамъ Тифлисской православной духовной семинаріи). *) Въ настоящее время Братство стоитъ уже твердо **) и удовлетворяетъ насущныя потребности многихъ нуждающихся воспитанниковъ семинаріи. Не довольствуясь симъ, отецъ ректоръ изъ сокращенія своей собственной квартиры устроилъ бесплатное помѣщеніе болѣе чѣмъ для тридцати учениковъ. Тифлисская духовная семинарія сохранила навсегда самыя лучшія воспоминанія о своемъ высокоуважаемомъ отцѣ ректорѣ. И не одна только семинарія. Не забудемъ, что въ Тифлисской духовной семинаріи значить много болѣе чѣмъ однородна ей заведенія въ Орлѣ или Харьковѣ. Тамъ семинарія не только главный разсадникъ духовнаго просвѣщенія, но и школа миссіонеровъ среди многообразныхъ иноверцевъ. При семинарской церкви отецъ ректоръ постоянно велъ публичныя собесѣдованія съ разными сектантами. Не легко будетъ замѣнить въ Тифлисской такого опытнаго руководителя миссіонерскаго дѣла, каковымъ былъ отецъ архимандритъ Мисаилъ (Моск. Вѣд.).

ПРАЗДНОВАНІЕ ДВАДЦАТИПЯТИЛѢТІЯ ВЪ САНѢ СВЯЩЕННИКА, ВЪ СЕЛѢ ПОКРОВСКОМЪ.

Мѣсяца ноября 24 дня, 1882 года, въ селѣ Покровскомъ, Волоколамскаго уѣзда, происходило торжество, по случаю 25-ти лѣтняго юбилея въ санѣ священника, достоуважаемаго о. благочиннаго и кавалера Николая Іоанновича Некрасова.

Почтить знаменательный день юбилея, на любви и уваженію къ нему, пожелали, какъ всѣ его прихожане, и духовенство вѣдомства его благочинія. Право на любовь и уваженіе къ себѣ, достопочтеннѣйшій о. Николай Іоанновичъ приобрѣлъ: отъ прихожанъ своихъ — добрыми пастырскими отношеніями къ нимъ; а отъ священно-церковнослужителей своего благочинія, — ласковымъ, кроткимъ обхожденіемъ, добросовѣстнымъ и безобиднымъ исполненіемъ возложенной на него должности благочиннаго. Не менѣе сего, о. Николай Іоанновичъ имѣетъ также право на сочувствіе къ себѣ другихъ и по своему безотрадному положенію. Еще съ раннихъ лѣтъ юности нечужды уже были ему горести жизни: сынъ бѣднѣйшаго причетника (Московскаго уѣзда села Курова), онъ, при крайне скудныхъ средствахъ отца, но при собственномъ прилежаніи и усердіи окончилъ свое образованіе въ семинаріи. Поступивъ первоначально во Священника въ одно изъ селъ Подольскаго уѣзда, онъ потомъ перешелъ въ Покровской, Волоколамскаго уѣзда, здѣсь вскорѣ потерпѣлъ бѣдствія отъ страшнаго пожара, который истребилъ, какъ его домъ, такъ и все имущество. За тѣмъ слѣдуетъ для него трудное время послѣ постигшаго бѣдствія и при возрастающемъ семействѣ. Въ

*) *ibid.* отъ св. архимандрита Тифлисской семинаріи.

**) См. отчеты Братства. гдѣ и гдѣнѣ въ вѣдомствѣ вѣдомства.

последнее время, годъ тому назадъ, онъ лишился истинно чобрѣйшей супруги своей и чадолюбивой матери дѣтямъ. И въ отрадныя его минуты, въ празднованіе юбилея, судьба и тутъ положила горестъ на его сердце — наканунѣ самого торжества, послѣ всенощнаго бдѣнія, родная мать его, слѣпая старица, внезапно, тихо заснула на вѣки.

Но всѣ сіи невзгоды жизни, о. Николай Іоанновичъ перенесъ съ самоотверженнымъ терпѣніемъ, тихо и безропотно относя все къ волѣ Божіей, и, какъ дѣятельный пастырь, въ продолженіи 25 лѣтъ не терялъ энергіи ума и воли, но честно совершилъ свой подвигъ, соблюдая святое званіе священства.

Своимъ добрымъ подвигомъ вѣрнаго пасенія овецъ стада Христова о. Николай Іоанновичъ приобрѣлъ Архипастырское благоволеніе, вѣбрівшее ему новый трудъ блюденія за добрыми чинами пастырскаго служенія въ нашемъ округѣ. Тринадцать лѣтъ состоя подъ вѣденіемъ его, мы привыкли видѣть въ немъ: отца умѣвшаго самую строгость свою, створять любовью, чистосердечіемъ и кротостію, — привыкли видѣть въ немъ добраго совѣтника, или лучше сказать друга — съ сердечнымъ расположеніемъ къ каждому изъ насъ.

Не могли же сердца наши не отозваться на все это и не отвѣтить выраженіемъ общаго чувства любви всѣхъ насъ къ своему, многоуважаемому о. благочинному, и, вотъ, узнавъ о времени исполняющагося двадцатипятилѣтія священнической службы его, — мы вѣдомства его священно-церковно-служителя, чрезъ общаго своего уважаемаго о. духовника, священника села Амелдяина Петра Іоанновича Вишнякова, — обратились къ преосвященному Алексію епископу Можайскому съ прошеніемъ: о дозволеніи отпраздновать этотъ юбилей общою молитвою въ храмѣ служенія юбиляра; на что и получили архипастырское разрѣшеніе.

Празднованіе юбилея происходило такъ: вечеромъ наканунѣ праздника было совершено соборно всенощное бдѣніе при большомъ стеченіи народа и при великолѣпномъ освѣщеніи храма. Въ самый день торжества, 24 ноября въ 10-мъ часу утра, начался благовѣстъ къ Божественной литургіи, которую и совершалъ самъ юбиляръ въ сослуженіи четырехъ священниковъ. Храмъ былъ переполненъ народомъ сошедшимся на небывалое торжество и изъ сосѣднихъ приходоу. За литургіею священникомъ села Рѣховскаго Николаемъ Васильевичемъ Крыловымъ произнесено было приличное торжеству слово на текстъ: *Молимъ же вы, братія, знайте труждающихся у васъ, и настоятелей вашихъ о Господь...* (1 Сол. 5, 12). По окончаніи литургіи всѣ служащіе съ присоединеніемъ къ нимъ не служащихъ (литургіи) въ предшествіи юбиляра вышли изъ алтаря на средѹ храма и тогда о. духовникъ обратился съ прочувствованною рѣчью къ юбиляру, въ которой искренно благодарилъ его за всѣ заботы и попеченія о подвѣдомомъ ему духовенствѣ, и въ знакъ своей и всего вѣдомства признательности поднесъ ему икону Святителя и Чудотворца Николая въ сребропозлащенной ризѣ. Почтенный юбиляръ, поклонившася предъ иконою и цѣловавъ, — принялъ оную, благодарилъ духовенство за вниманіе къ нему; но отъ переполненія чувствъ и будучи подавляемъ слезами, — просилъ извиненія, что не можетъ всего высказать, что чувствуетъ въ сіи священныя для него минуты. Потомъ избранный представитель отъ лица всѣхъ прихожанъ въ рѣчи благодарилъ юбиляра за его добрыя пастырскія отношенія къ нимъ и въ знакъ искренней любви

и уваженія прихожанъ къ своему батюшкѣ, преподнесъ ему хлѣбъ и соль. Затѣмъ подошли съ просфорою двое учениковъ, изъ крестьянъ, Покровской школы, устроенной трудами и стараніемъ о. Николая Іоанновича, и одинъ изъ нихъ, по тетради, тоже произнесъ рѣчь. Умилительно было смотрѣть и слышать голосъ дитяти. Тронуло до слезъ всѣхъ предстоющихъ высказанная въ рѣчи мальчика благодарность своему батюшкѣ за святое дѣло по обученію ихъ Закону Божію. Послѣ сего совершенно былъ соборомъ собравшихся священно-церковно-служителей молебень Божіей Матери и Святителю Николаю съ возгласеніемъ на эктеніяхъ прошеній о здравіи и спасеніи юбиляра. По окончаніи молебна предъ многолѣтіемъ еще были произнесены двѣ рѣчи священниками: села Буйгорода о. Андреемъ Іоанновичемъ и села Рѣховскаго о. П. К. в. в. в. По произнесеніи рѣчей тремя о. диаконами, участвовавшими въ служеніи, по очереди, были произнесены многолѣтія: Государю Императору, Свѣтѣйшему Синоду и члену оного высокопреосвященнѣйшему Іоаннію митрополиту Московскому, преосвященнѣйшему Алексію епископу Можайскому и юбиляру священно-іерею о. Николаю. Многочисленный соборъ священно-церковно-служителей, торжественность служенія, благозвучное, достойное похвалы пѣніе пѣвцевъ, — возбуждали въ присутствующихъ при литургіи чувство благоговѣнія и умиленія.

Изъ храма юбиляръ шелъ въ преднесеніи иконы и при пѣніи церковной пѣсни: *Днесъ благодать Св. Духа на събра...* сопровождаемый духовенствомъ и всѣмъ народомъ, бывшимъ во храмѣ. Въ домѣ его встрѣтили сироты, дѣти, — съ хлѣбомъ и солью; при чемъ одинъ изъ сыновей его, недавно окончившій курсъ наукъ семинаріи, Николай Некрасовъ сказалъ трогательную рѣчь. За тѣмъ послѣ эктеніи было провозглашено многолѣтіе. Послѣ сего принявъ отъ всѣхъ поздравленіе, юбиляръ предложилъ собравшемуся духовенству раздѣлить съ нимъ трапезу.

Такъ совершенно было празднованіе юбилея нашего многоуважаемаго о. благочиннаго Николая Іоанновича Некрасова.

Село Рѣховское.

Священникъ Николай Крыловъ.

ПИСЬМО КЪ ИЗДАТЕЛЮ.

Къ разнымъ лицамъ съ недавняго времени къ намъ стали присылаться воззванія, писанныя на бланкахъ какого то монастыря Честнаго Креста, основаннаго будто какимъ то русскимъ генераломъ за 150 лѣтъ передъ симъ въ Палестинѣ, недалеко отъ Іерусалима, и находящагося будто въ настоящее время въ бѣдственномъ положеніи. Посылающіе эти воззванія обращенныя къ благотворителямъ съ просьбою отправлять свои пожертвованія на этотъ монастырь въ Одессу, Василію Федоровичу Кишенскому для передачи какому то монаху Веніамину и братіи.

Какъ представитель Іерусалимской патріархіи въ Россіи объявляю, что такого монастыря въ Палестинѣ не существовало и не существуетъ, и что воззваніе это, очевидно, разсылается людьми, желающими пользоваться пожертвованіями православнаго Русскаго народа.

Гг. Редактороу другихъ газетъ прошу перепечатать это мое письмо.

Архіепископъ Оazorскій Никодимъ.

ОТЪ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Члены общества любителей духовнаго просвѣщенія снѣмъ приглашаются въ очередное засѣданіе, имѣющее быть сего 15 февраля, во вторникъ, въ 7 часовъ вечера, въ залъ Епархіальной бібліотеки, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ.

На слѣдующей недѣлѣ выдетъ изъ печати и будетъ разослана подписчикамъ *январская* книга Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія. Содержаніе ея слѣдующее: I) Ученіе св. апостола Іакова объ отношеніи между вѣрою и добрыми дѣлами *Н. Воскресенскаго*. II) Сказаніе о Неронѣ, какъ объ антихристѣ *А. Б.—ю* III) Новый трудъ Эрнеста Ренана. *А. Л.* IV) Православная идея. Очеркъ религіозно-нравственнаго міросозерцанія *Ө. М. Достоевскаго*. V) Нужна ли теперь противомагометанская миссія для милліона иноподдєвъ восточныхъ областей Европейской Россіи. *Евстафій Воронца* VI) По поводу современныхъ отпадєній въ магометанство крещенныхъ русскихъ гражданъ *Евстафій Воронца* VII) Библиографія. Письма митрополита Московскаго Филарета (въ мѣрѣ Василя Михайловича Дроздова) къ роднымъ отъ 1800 до 1866 года. Письма митрополита Московскаго Филарета къ намѣстнику Троицкой Лавры, архимандриту Антонію. Т III VIII) Журнальное обзорѣніе: IX) матеріалы для исторіи Русской церкви. Историческіе матеріалы для составленія церковныхъ лѣтописей Московской епархіи. *Василія Холмогорова и діакона Гавріила Холмогорова*.

Въ приложеніи:

1) Кондаки и Икосы: св. апостолу и евангелисту Марку. Великомученицѣ Феклѣ. Св. Филиппу архирійскому. На Рождество св. Іоанна Предтечи. Св. Великомученику Проконію. Святымъ мученикамъ Фотіи и Аникитѣ. Святому первомученику Стефану. Въ недѣлю православія. Святому Павлу исповѣднику.

2) Правила св. Василя Великаго съ толкованіями.

3) Егоже къ Хорепископамъ каноническое посланіе.

Журналъ: «Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія» не будетъ высылаемъ въ 1883 году тѣмъ редакціямъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, которыя высылаютъ въ редакцію изданій общества только одинъ экземпляръ своихъ вѣдомостей.

О ВОСКРЕСНЫХЪ СОБЕСѢДОВАНІЯХЪ ВЪ МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКВАХЪ.

Воскресныя собесѣдованія въ Московскихъ церквахъ, примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ, начинаются въ разное время, а именно:

1. Въ Петропавловской на Якиманкѣ церкви съ 11 ч. дня
2. Въ Троице-Кожевнической, съ 4 ч. веч.
3. Въ Смоленской, на Арбатѣ съ 12 ч. дня.
4. Въ Богоявленской, въ Дорогомиловкѣ съ 4 ч. веч.
5. Въ Варваринской, на Варваркѣ съ 4 ч. веч.
6. Въ Ермолаевской, на Садовой съ 4 ч. веч.
7. Въ Космодамианской, въ Шубинѣ съ 4 ч. веч.
8. Въ Спаской, на Срѣтенкѣ съ 4 ч. веч.
9. Въ Троице-Зубовской съ 5 ч. веч.
10. Въ Воскресенской, въ Барашахъ съ 12 час.

ОТЪ ИМПЕРАТОРСКАГО УНИВЕРСИТЕТА.

Въ октябрѣ 1879 года русская наука понесла великую утрату въ лицѣ заслуженнаго профессора Московскаго Университета, автора «Исторіи Россіи съ древнѣйшихъ временъ», Сергѣя Михайловича Соловьева: Съ тѣхъ поръ какъ изъ среды самаго Университета, такъ и со стороны многочисленныхъ почитателей покойнаго, разсыпанныхъ по всей Россіи, не прекращались заявленія о необходимости выразить уваженіе къ его многолѣтней и плодотворной дѣятельности наиболее соответствующимъ ея характеру способомъ. Заявленія о томъ поступали не только отъ ученыхъ учрежденій и обществъ, изъ которыхъ во многихъ покойный Соловьевъ былъ почетнымъ членомъ, но и отъ людей, посвятившихъ себя болѣе широкой общественной дѣятельности. Память покойнаго, какъ ученаго, такъ много и съ такою славою трудившагося для науки и Россіи; его заслуги, какъ писателя,

всеми признанныя и высоко цѣвныя; его благородный образъ мыслей и дѣйствій и его просвѣщенный взглядъ на современные вопросы русской жизни, его благотворное участіе въ воспитаніи многихъ поколѣній (съ 1845 по 1879 г.) русскихъ студентовъ; высокой примѣръ самоотверженной преданности и безграничной любви къ наукѣ и отечественному просвѣщенію, — все это побуждало людей, питавшихъ уваженіе къ памяти покойнаго, ходатайствовать объ учрежденіи при Московскомъ Университетѣ, какъ мѣстѣ его постоянного служенія. стипендіи и преміи за лучшія историческія сочиненія, имѣющихъ раздаваться отъ его имени.

Нынѣ Государь Императоръ Высочайше соизволилъ на открытіе повсемѣстной въ Имперіи поднески для сбора добровольныхъ пожертвованій на составленіе капитала для учрежденія при Московскомъ Университетѣ стипендіи и преміи имени С. М. Соловьева.

Объявляя о семъ во всеобщее свѣдѣніе, Московскій Университетъ приглашаетъ всѣхъ почитателей покойнаго доставлять свои пожертвованія въ правленіе Университета съ обозначеніемъ: назначаются ли предлагаемыя ими пожертвованія на стипендію и премію вмѣстѣ, или только на которую нибудь изъ нихъ. Такъ какъ дѣятельность покойнаго обращена была на пользу русскихъ людей многихъ поколѣній и не останется безъ благотворнаго вліанія на людей поколѣній будущихъ, то Московскій Университетъ съ равною признательностію приметъ и посильное приношеніе отъ учащихъся, и пожертвованіе отъ людей, какъ воспитавшихся на сочиненіяхъ С. М. Соловьева, такъ и бывшихъ свидѣтелями первыхъ успѣховъ его на литературномъ и педагогическомъ поприщѣ.

БЕСѢДА СЪ СТАРООБРЯДЦАМИ ВЪ СЕМИНАРСКОЙ ЦЕРКВИ.

Бесѣда со старообрядцами въ Семинарской церкви въ Воскресенье 13 Февраля, съ 3 часовъ дня. Крещеніе въ случаяхъ болѣзни посредствомъ обливанія и принятіе латинъ безъ повторенія крещенія есть ли «иное благовѣстіе» (Гал. 199 зач.), и есть ли нововведеніе, или было въ древности, и старообрядцы имѣютъ ли основаніе ради него отдѣляться отъ Греко-россійской церкви? На бесѣдѣ будутъ показаны древніе памятники, свидѣтельствующіе о совершеніи крещенія чрезъ обливаніе въ случаяхъ болѣзни крещаемыхъ.

НЕКРОЛОГИ.

К. Я. ШАРОВЪ.

2 декабря протекшаго 1882 г. Московской губерніи, Богородскаго уѣзда, въ селеніи Ново-Петровская слобода, мирно скончался о Господѣ 70-лѣтній старецъ о. благочинный К. Я. Шаровъ.

Покойный родился въ с. Спировѣ Волоколамскаго уѣзда, гдѣ отецъ его, Як. Петр. Шаровъ состоялъ діакonomъ, перешедшій потомъ на священническое мѣсто въ с. Тимонино, Никольское тожъ, Богородскаго уѣзда; а оттуда въ 1825 или 1826 г. переведенный на казенный лосинный заводъ, именуемый съ не очень давняго прошлаго Ново-Петровскою слободою, богородскаго же уѣзда. Пятилѣтнимъ мальчикомъ онъ лишился матери и возрощенъ былъ 11-ти лѣтнею старшею сестрою, на долю которой, послѣ матери, выпало все нелегкое бремя сложной домашней заботы. По окончаніи въ 30 гг. курса богословскихъ наукъ въ Московской духовной семинаріи съ званіемъ студента, Карпъ Яковлевичъ занялъ на лосинномъ заводѣ священническое мѣсто послѣ своего отца. Не позабылъ о. Карпъ нѣкогда бывшихъ поочечній о себѣ старшей сестры, овдовѣвшей (жены священника), онъ исходатайствовалъ ей мѣсто просвирии въ своемъ приходѣ и принялъ самое теплое участіе въ устроеніи первой ея дочери.

Зажиточный приходъ, состоящій изъ дѣятельныхъ—вѣжливыхъ людей, окружающее общество чиновниковъ, состоящихъ на службѣ при заводѣ, содѣйство съ мѣстопребываніемъ

еть сестеръ, все и все не могло не дѣлать покойному счастливою будущностью, какъ Премудрый Господь послалъ ему крестъ, воззвавъ къ себѣ достойную его супругу. Покорность всесвятой волѣ Верховнаго распорядителя судебъ чловѣческихъ подкрѣпила о. Карпа въ несчастіи, и онъ мало по малу свыкся съ одиночествомъ, снискавъ себѣ высшее наслажденіе почти въ ежедневномъ служеніи во храмѣ, въ провозженіи времени дома въ дѣлахъ, приличествующихъ званію и соблюденію зачастую душеспасительнаго подвига молчанія. Бывало, пребывая съ нимъ и въ одной комнатѣ, какъ бы не ощущаешь его присутствія. Такъ мирно и такъ покойно было въ его скромномъ жилищѣ. Онъ былъ ревностнымъ наставникомъ прихожанъ проповѣдью и частнымъ назиданіемъ. Отъ колыбели онъ не былъ одаренъ крѣпостію тѣлеснаго здоровья, — тяжело всегда кашлялъ, какъ чахоточный; и только благодаря строгому воздержанію такъ долго прожилъ онъ; и причиною смерти его были простуда — воспаленіе легкыхъ.

Почти 50-лѣтнее священническое служеніе покойнаго на одномъ мѣстѣ ознаменовано было горячею заботливостію о благолѣпіи храма Божія: по его пастырскому внушенію, прихожане не жалѣли своихъ пожитковъ на такія дѣла, какъ сооруженіе величественной колокольни, распространеніе трапезной церкви, обогащеніе ризницы, надлежащее украшеніе внѣшности и внутренности храма и пр. и пр. Любя благолѣпное служеніе, онъ строгъ былъ къ подчиненнымъ, если подмѣчалъ какіе-либо неурядки въ церкви. Всегдашняя благоговѣйная тишина во храмѣ такъ много свидѣтельствовала о душевныхъ качествахъ совершителя Богослуженій.

За ревностное и безпорочное служеніе въ священническомъ санѣ почившій былъ награжденъ камилавкою, панерснымъ крестомъ и орденомъ св. Анны 3-й степени. Уже подъ преклонную старость палъ на него жребіи состоять благочиннымъ и быть законоучителемъ въ Ново-Петровской народной школѣ.

Предъ кончиною о. Карпъ сподобился двукратнаго приобщенія св. Христовыхъ Таинъ и предалъ въ миръ душу Господу.

Погребеніе о. Карпа совершено было соборно, 5 декабря. Н.

Д. С. ЛУЖНИКОВСКІЙ.

Сего 1883 года января 22-го дня въ 4-му часу пополудни послѣ шестилѣтней болѣзни скончался о. діаконъ Дмитрій Сергѣевичъ Лужниковскій на 53 году своей жизни. Покойный о. діаконъ состоялъ на службѣ слишкомъ 25 лѣтъ, изъ коихъ 10 лѣтъ при Троицкой, на Воробьевыхъ горахъ, церкви а остальные 15 лѣтъ слишкомъ въ Москвѣ при Максимовской, на Варваркѣ, церкви. Послѣ покойнаго осталось семейство, состоящее изъ двухъ сыновей, и дочери-дѣвicy и еще неустроенныхъ. Покойный о. діаконъ былъ любимъ весьма многими изъ своихъ сослужителей, какъ это видно изъ того, что весьма многіе изъ нихъ, узнавъ о его кончинѣ, ежечасно являлись въ домъ для служенія по усопшемъ панихидѣ. Заупокойную Литургію 25-го генваря по усопшемъ совершалъ его о. духовный священникъ Георгіевской, на Варваркѣ, церкви, въ сослуженіи 4 хъ священниковъ родственниковъ покойнаго. Отпѣваніе же въ служеніи 7-ми священниковъ совершалъ Николо-Москворѣцкой церкви о. протоіерей Аполлоній Ивановъ.

При семь № прилагается: Указатель «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей» и Указатель Оффициальнаго отдѣла за 1882 г.

Редакторъ протоіерей

В. Рождественскій.

Типографія Л. О. Снегирева

Цензоръ

На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.

вичъ, любившій покойнаго за его простосердечіе, какъ онъ это высказалъ, изъявляя свое сердечное желаніе быть при отпѣваніи безъ всякаго предварительнаго приглашенія съ чьей либо стороны, — за что величайшая благодарность о. протоіерею! Во время причастнаго стиха сказано было слово священникомъ церкви св. Климента, на Варваркѣ, Григорьемъ Алексѣевичемъ Побѣдинскимъ, въ коемъ онъ высказалъ, что покойный о. діаконъ впродолженіи всей своей жизни испытывалъ одиѣ только скорби и болѣзни; рано лишившись своей супруги, (на 9-мъ году супружества), оставившей на его попеченіи четырехъ малолѣтнихъ дѣтей, покойный совершенно безъ ропота, весь былъ преданъ водительство промысла Божія. Въ служеніи (въ санѣ діакона) былъ чловѣкъ простой, цельствивый, незлобивый и миролюбивый, — для семейства дорогой и любвеобильный отецъ, для родныхъ и чужихъ всегда ласковый, пріятельный и радушный.

Во концѣ отпѣванія было сказано рѣчь прощальная Богородскаго уѣзда Благочиннымъ, села Душенова священникомъ Алексѣемъ Орловскимъ.

Миръ тебѣ и вѣчная память почившій о Господѣ о. діаконъ Дмитрій!

Открыта подписка на 1883 годъ.

„МОСКОВСКУЮ ГАЗЕТУ“.

(Годъ второй).

(ЕЖЕДНЕВНОЕ БЕЗЦЕНЗУРНОЕ ИЗДАНИЕ).

Въ 1883 году МОСКОВСКАЯ ГАЗЕТА, при новомъ составѣ редакціи и сотрудниковъ, выходитъ ежедневно по программѣ большихъ политическихъ газетъ. Помимо обстоятельной и полной картины общественной жизни древней Русской столицы, газета представляетъ о каждомъ болѣе или менѣе выдающемся событіи свое мнѣніе въ руководящихъ статьяхъ, написанныхъ живымъ языкомъ, чуждымъ такъ называемой газетной рутинѣ; кромѣ того, въ ней отведено видное мѣсто взглядамъ и мнѣніямъ другихъ органовъ печати какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ, съ критической оцѣнкой этихъ мнѣній и взглядовъ; такимъ образомъ, подписчики „Московской Газеты“ могутъ составить себѣ самый широкій и безпристрастный взглядъ на всякое событіе.

Корреспонденціи, статьи и замѣтки адресуются прямо въ редакцію „Московской Газеты“, Остоженка, Савеловскій пер., домъ Снегиревой. Подписка принимается въ помѣщеніи редакціи и въ отдѣленіяхъ конторы:

- I. У Большаго Каменнаго моста, на Софійской набережной, д. Катальниковой, квартира Гг. Погодиныхъ.
- II. На Волконкѣ, въ писче-бумажномъ магазинѣ Шушукіна.
- III. На Варваркѣ, д. купеческаго общества, въ писче-бумажномъ магазинѣ М. Г. Кулишова.
- IV. У Красныхъ воротъ, на Мясницкой, д. Гуськова, въ магазинѣ учебныхъ пособій.
- V. При конторѣ Д. Д. Толбузина, уголъ Большой Дмитровки и Газетнаго переулка, д. Солодовникова.
- VI. У книгопродавца Васильева на Страстномъ бульварѣ.
- VII. Пассажъ Солодовникова. Новая линія, магазинъ быв. Гаврилова, противъ Буисъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Съ пересылкой и доставкой.		Безъ доставки.	
На годъ	9 руб.	На годъ	8 р. — к.
„ полгода	5 „	„ полгода	4 „ 50 „
„ три мѣсяца	3 „	„ три мѣсяца	2 „ 50 „
„ одинъ мѣсяць	1 „	„ одинъ мѣсяць	— „ 90 „

Допускается разсрочка по соглашенію съ редакціей.
Гг. Иногородные благоволятъ адресоваться исключительно въ главную контору редакціи.

Объявленія для помѣщенія въ газетѣ принимаются на 1-й страницѣ по 20 коп., а на послѣдней по 10 к. за строчку петита. Уступка дѣлается по соглашенію съ главной конторой.